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Narod ob meji za močno 
Jugoslavijo 

Na velikih shodih JRKD v Starem trgu in Cerknici je logaški srez 
včeraj manifestiral svojo neomajno zvestobo do kralja in velike, 

močne in uedinjene Jugoslavije 
V logaškem srezu sta se vršila danes 

ilva shoda JRKD, ki pa sta se spontano 
pretvorila v velike narodne manifesta-
cije jugoslovenske misli in državljanske 
zavesti. Logaški srez j« danes znova 
pokazal, da je kot najbolj jugozapadni 
srez naše države zvest čuvar naših 
mej ter da ne bo nikdar dopustil, da bi 
kdorkoli napadal ali blaitid Jugoslavijo. 
Ljudstvo logaškega s reza je danes na 
dveh manrrestacijskih skupščinah jasno 
in odločno spregovorilo iin enodušno 
zavrnilo vsako misel, da bi oni, ki se 
zavzemajo za samostojno slovensko 
republiko in ki so se spozabili celo ta-
ko daleč, da so agitirali po vaseh tega 
obmejnega s-eza z ftalbanskimi zasta-
vami, smeli kdajkali računati na to, da 
bo slovensko ljudstvo odobrilo njihove 
načrte. Glasno m odločno pa so zboro-
valoi tudi pokazali svŽgo ljubezen do 
naše skuipne, uedinjene jugoslovenske 
domovine in obsoditi početje onih, ki 
niiti v sedanjih težkih gospodarskih pri-
likah ne vidijo nič drugega kakor svo-
je osebne koristi in hočejo celo z raz-
kosanjem države zopet priti do oblasti, 
ki jim jo narod ni več zaupal. V pri-
jaznem Starem trgu pri Rakeku se je 
zbralo davi po prvi mašti nad 600 ljudi 
na letnem telovadišču za Sokol sik im 
domom ter z odobravanjem in vedno 
novim pritrjevanjem sprejelo poročila 
poslancev ter izrazilo njim, kakor vla-
di neomajno zaupanje, pozivajoč jih. da 
vztrajajo nadalje na sedanji poti brez-
kompromisnega jugoslovenstva. Še bolj 
se je postavila prelepa Cerknica, kjer 
bodo ostaile današraie manifestacije še 
uolgo v neizbrisnem spominu vseh, ki 
so bfli priča današnjega vsenarodinega 
navdušenja in prisege zvestobe do kra-
lja in skupne jugoslovenske domovine 
vseh Srbov, Hrvatov in Slovencev. — 
Domači poslanec dr. Raipe, kakor tudi 
ostali narodni poslanci, ki so prispeli 
iz daljnih južnih in severnih krajev, 
so bili deležni tako prisrčnega spreje-
ma, kakor ga prireja naše ljudstvo res 
samo onimi, katerim je udano z dušo in 
srcem. 

k 
Na povabilo poslanca logaškega sreza 

g. dr. Staneta Rapeta so posetili danes nje-

gov srez tudi poslanci iz drugih banovin. 

Žal, so bili mnogi od najavljenih poslancev 

zadržani, tako da sta se udeležila današ-

njih shodov v Starem trgu in Cerknici sa-

mo gg. dr. Svetisflav Hodžera, poslanec 

pečikega sreza v Južni Srbiji in dr. Živan 

Lukič, poslanec niškega sreza, izmed po-

slancev dravske banovine pa je prišel na 

shoda še poslanec g. Josip Benko iz Mur-

ske Sobote. 

Davi ob 5. so krenili v avtomobilih iz 

Ljubljane. Že spotoma jim je M v vseh 

večjih krajih prirejen svečan sprejem. 

V Logatcu 
središču sreza, jih je pozdravljal lep sla-

volok, pod katerim jih je sprejela že ob 6. 

zjutraj godba domačega gasilskega dru-

štva ter precej občinstva z županom in 

zastopniki krajevnih organizaoij iz Logatca 

in okolice na čelu. Godba je zasvirala v 

pozdrav koračnico, narodne poslance pa je 

pozdravil s toplim govorom najprej župan 

g. Tršar, naito pa v imenu Sokola starosta 

g. dr. Papež ter predsednik krajevne or-

ganizacije JRKD g. J. Baje. Narodni poslan-

ci so bili prijetno presenečeni nad tem ne-

pričakovanim in zgodnjim sprejemom. Ob 

sviranju godbe in živahnim pozdravljanjem 

so krenili dalje proti Rakeflcu. 

Tudi 

Rakek 
ie bil v zastavah in zelenju, toda ni bilo 

časa za postanek in avtomobili so odfor-

zeK dalje. Nebo je bilo zastrto z oblaki in 

ni obetaflo nič dobrega. Toda vsi pomisleki 

so izginili, ko smo se vozili dalje skozi 

prijazne vasi. kjer skoro ni bilo hiše brez 

zastave in kjer so domačini povsod živah-

no pozdravljali goste, ko so jih spoznali 

V Ložu 
starodavnem notranjskem mestu pa ni bilo 

mogoče kar taiko mimo. Ob vhodu v mesto 

velik slavolok z napisom »Dobro došli!«, 

pod slavolokom godiba, zastopniki sreske 

organizacije JRKD. predstavniki krajevnih 

organizacij In mnogo, mnogo ljudi. Fantje 

na konjih z ogromno narodno trobojiko, ki 

se je ob sviranju godbe sklonila v poedrav. 

Izstopili smo iz avtomobilov. Zupan gosp. 

Skrbeč in predsednik krajevne organizaci-

je sta izrekla gostom tople dobrodošlice. 

Ljudi vedno več in kar sama od sebe se 

je formirala povorka s konjeniki na čelu. . 

Avtomobili so morali ostati zadaj ta med 

živahnim pozdravljanjem smo korakali sko-
zi z zastavami ovenčano mesto ter krenili 
po cesti proti Staremu trgu. 

Manif&stacijski shod 
v Starem trgu 

Tu zopet nov slavolok. Zupan g. Kovač 

pozdravlja goste in jim želi dobrodošlico. 

Burno vzklikati i e Jugoslaviji in kralju. Po 

kratkem nagovoru predsednika krajevne 

organizacije je krenila povorka dalje in se 

ustavila na letnem telovadišču za Sokol-

ski,m domom. Prostrani prostor je bil kma-

lu napolnjen in zamudniki so moraJi ostati 

na cesti. Nebo se je kremžilo in vsak čas 

je grozila ploha. Toda nihče ni odhajal, 

vsi so vztrajali do konca, vedno pa so še 

prihajali novi, tako da se ie na shodu, ki 

je bil objavljen s kratko notico v »Jutru«, 

zbralo preko 600 ljudi, kar se v Starem 

trgu še ni zgodilo. 

Kmalu po 8. je predsednik sresike orga-

nizacije g. 

notar Ivan Tavzes 
iz Logatca otvoril zborovaniie s kratkim 

nagovorom, predstavil došle narodne po-

slance ter naglasil. da je to javno zboro-

vanje, na katerem ima vsakdo pravico do 

besede. Kdor se s čim ne strinja, natj se 

svobodno oglasi k besedi in naj mirno po-

ve svoje. 

Predsednik je nato kot prvemu podal 

besedo 

narodnemu poslancu 
dr. Sveti sla vu Hodžeri 

ki ie toplo pozdravljen povzel besedo ter 
uvodoma opravičil one poslanske tovariše, 
ki so bili zadržani in se niso mogli udele-
žiti tega zborovanja. Sporočil je zboroval-
cem pozdrave in Južne Srbije, naglašaioč, 
da ne pozdravlja zborovalcev samo kot 
somišljenike, nego še prav posebno kot 
budne čuvarje naše meje na zaipadu države 
Bodite prepričani, je naglasil, da mi budno 
motrimo vaše življenje in vaše delo na 
meji, ter da bomo z vami vedno ramo ob 
rami branili to našo lepo domovino in ne 
bomo nikdar dopustili, da bi se odtrgala 
samo ena ped te zemlje, ki je prav tako 
naša, kakor je vaša. Mi narodni poslanci 
smatramo za svojo prvo in najvišjo dolž-
nost, da vse svoje moči posvetimo izključ-
no narodu, da mu pomagamo v sedanjih 
težkih časih. Pri volitvah 8. novembra ste 
dali svoie zaupanje svojim predstavnikom, 
a mi se trudimo, da to vaše zaupanje upra-
vičimo. Gotovi ljudje pa skušajo to zaupa-
nje oslabiti. Toda v tem ne bodo imeli sre-
če. To so generali brez vojske, kajti ves 
narod se je združil pod praporom, ki ga 
je tako visoko dvignil naš vladar s svojim 
manifestom 6. januarja (dolgotrajno odo-
bravanje). V Narodni skupščini je namreč 
dve tretjini ljudi, med katere spadamo tu-
di mi, ki so trdno odločeni, da ne bodo 
dovolili, da bi se še kdaj povrnili oni stari 
plemenski in verski prepiri, marveč zahte-
vajo, da se krene iskreno in odločno po 
novi poti. Prišel sem na shod našega pri-
jatelja in tovariša dr. Rapeta, ker je on 
eden izmed stebrov one mlade jugosloven-
ske falange, ki hoče praporodcti to našo 
skupno domovino. Zavedajte se vselej, da 
vaš poslanec v Narodni skupščini ni nik-
dar sam, marveč da smo mi vselej z njim. 

Dolgotrajno odobravanje je sledilo tem 
besedam poslanca Hodžere in predsednik 
zborovanja g. notar Tavzes se mu je toplo 
zahvalil za njegove vzpodbudne besede 

Nato je povzel besedo 

narodni poslanec 
g. Josip Benko 

kii se je uvodoma zahvalili za nepričakova-

no lep sprejem ter nato v svojem govoru 

obširno rarapravijal o gospodarskem polo-

žaju po svetu in pri nas ter o nalogah Na-

rodne skupščine in vlade, kakor tudi o 

težikočah, v katerih se morajo zastopniki 

naroda boriti v sedanijih težkih časih. 

Zborovale! so z največjo pazljivostjo sle-

dili njegovim izvajanjem ter s čestim pri-

trjevanjem dajali duška svojemu priznanju 

za storjeno delo in obsojali one, ki skušajo 

to delo ovirati ali ga celo onemogočiti. 

G. poslanec Benko je podrobno razprav-

lja! o gospodarskih odnos a jih med posa-

meznimi državami, očrt al vzroke in posle-

dice nazadovanja izvoza kmečkih pridel-

kov ter orisal gospodarsko politiko vlade, 

ki gre v prvi vrsti za tem, da pomaga 

kmetu in delavstvu, ki sta najhujše priza-

deta. V teti smeri je vlada znižala proračun 

za 3 milijarde, znižala davke na zemljišča 

za 25 odstotkov in začasno zaščitila kmeč-

ko prebivalstvo z zakonom o zaščiti kme-

tov, dokler se vprašanje kmečkih dolgov 

ne bo končnoveljavno rešilo. Podčrtal je 

tudi važnost ukinitve žitnega monopola za 

dravsko banovino ter se ob koncu svojega 

govora bavi! z agitacijo nasprotnikov, ki 

so se spozabili tako daleč, da so začeli 

agitirati za odcepitev naših krajev od 

skupne države in za ustanovitev samostoj-

ne Slovenije. Kdor količkaj pozna gospo-

darske razmere pri nas in kdor zna ko-

ličkaj trezno in gospodarsko misliti, ta mo-

ra odkrito priznati, da bi pomenil tak ko-

rak za nas gospodarski pa tudi politični 

in kulturni pogin, kar je dovolj znano baš 

v logaškem kot obmejnem srezu. Ne raz-

dirati, marveč v slogi, bratstvu in ljubezni 

graditi, to je naloga vseh, ki resnično lju-

bijo Slovenijo in slovensko ljudstvo. 
Ko se je viharno pritrjevanje nekoliko 

poleglo, je povzel besedo 

g. dr. Branko Alujevič 
dalmatinski Hrvat, ki je v imenu hrvat-
skega dela našega naroda pozdravil z bo 
rovalce v hrvatskem jeziku. Zbrali smo 
se fcudi, je r>djal govornik, da pred vsem 
svetom in vsem našim sosedom pokaže-
mo, da simo zavedni jugoslovenski držav-
ljani, da imamo vse pogoje za skupno živ-
ljenje. Tudi to zborovanje je dokaz, da 
so besede Paveliča in Perčeca in vseh 
onih bivših voditeljev našega naroda, ki 
so pozabili, da so sami soustvarjali našo 
Jugoslavijo in govore danes o slovenski 
republiki, samo prazna slama. Mi pa ne 
maramo mlatiti prazne slame, ker vemo, 
da iz tega nikdar ne more biti zrnja. 

Vsem onim, ki vam govore, da je slo-
venstvo v nevarnosti, mirno odvrnite, da 
so Slovenci, Hrvati in Srbi šele sedaj po-
polnoma svobodni ter šele sedaj morejo 
priti do pravilnega izraza vse njihove kul-
turne vrednote. Nihče ne dira v slovenski 
jezik. Kakor Slovenci ne odrekamo nika-
kih pravic in enakosti Srbom in Hrvatom, 
tako tudi oni nočejo nam ničesar odvzeti. 
Popolnoma napačno in otročje mislijo oni, 
ki pravijo, da bi bilo bolje, če bi zavihra-
la tu nad nami namesto jugoslovenske 
zel eno-belo-rdeča italijanska trobojka. Ne 
pozabite, kako se godi onim, ki jih je res 
doletela ta nesreča. Danes ne smejo imeti 
niti več svojih slovenskih imen! 

širijo se tudi govorice, da je cerkev in 
vera v nevarnosti. Za nas vera ni samo 
morda fraza in izraz demagogije ter sred-
stvo politične borbe, zato tudi mi gledamo 
na to stvar docela drugače. Kakor nihče 
ne preganja slovenstva, tako tudi nihče ne 
preganja vere in cerkve, ker je to stvar 
vsakega posameznika in njegovega notra-
njega prepričanja. Govornik je nato med 
viharnim odobravanjem pozdravil zbo ro-
valce še v slovenskem jeziku v dokaz, da 
liubi in spoštuje tudi kot rojen in vzgojen 
Hrvat slovenski jezik. To naj bo dokaz, 
da veže vse Slovence, Hrvate in Srbe, ki 
so dobrega srca in poštene volje, res iskre-
na in bratska ljubezen. 

Nato je govoril 

narodni poslanec 
dr. ž ivan Lukič 

Prinašajoč pozdrave Šumadincev, je go-
vornik naglasil, da Srbijanci ne žele niče-
sar bel j, nego da bi Slovenci ljubili Srbe 
in srbske pokrajine enako, kakor Srbi lju-
bijo Slovenijo in Slovence, če bomo tako 
ljuibili drug drugega, je nadaljeval govor-
nik, potem bo naša domovina srečna in 
pr tem bomo dosegli blagostanje, če se bo-
mo složno borili zoper vse težkoče, potem 
bomo našli izhod iz sedanje gospodarske 
krize. Govornik je nato omenjal propa-
gando nasprotnikov, ki še vedno sanjajo 
o nekdanjih starih časih strankarskih, ple-
menskih in verskih prepirov. 10 let so se 
prepirali, storili pa niso ničesar. V novi 
Narodni skupščini so te stare razprtije iz-
ginile in tam ni več nobene razlike med 
Srbom, Hrvatom in Slovencem. Danes 
ko smo en nan>d in ena država, moramo 
imeti tudi tako stranko, ki bo obsegala 
vso državo, enako Srbe, Hrvate in Slo-
vence. Mi nočemo ne plemenskega, ne 
verskega separatizma. Mi vsi molimo ene-
ga Boga, enega Kristusa, ki je bil zaradi 
ljubezni križan in sedaj naj bi ta križani 
Jezus širil m^d nami sovraštvo in mržnjo7 

Mi tega nočemo in ne bomo dopustili. 
Ravnamo se no starem narodnem prego-
voru Srbijancev: »Brat je mio, koje vere 
bio.« Pri nas že od nekdaj velja načelo, 
da spada vera v cerkev, ne pa v .politiko. 
Bog in Kristus sta tako visoko nad nami, 
da se ne smeta vlačiti v politično blato in 
zlorabljati na shodih. 

Jasno pa je, da ni mogoče v par mese-
cih popraviti tega, kar se je podiralo celih 
10 let. Ni pa dovolj, da imamo mi v Na-
rodni skupščini dobro voljo, marveč je po-
trebno, da nas pri tem podprete tudi vi. 
Zaradi tega smo organizirali novo jugo-
slovensko stranko. Vaš poslanec g. dr. 
Rape vzorno zastopa vaš srez v Narodni 
skupščini, toda on mora imeti za seboj 
vas, močno organizacijo, potem bo njego-
va avtoriteta v toliko večja. Posnemajte 
našega arbijanskega seljaka. Vsi so se 
vpisali v novo stranko in pridno sodeluje-
jo z nami. Naš s e l j a k pa se tudi dobro za-
veda, ka j pomeni velika in močna država. 

Oni, ki se zavzemajo za razkosanje države, 
zasledujejo pri tem samo svoje osebne ko-
risti. Treba pa je tudi, da z vstopom v 
novo stranko pokažete, da oni bivši vodi-
telji danes rimajo več nobenega vpliva 
med ljudstvom, da so generali brez voj-
ske, ki naj gredo v penzijon. (Dolgotrajno 
in burno odobravanje.) Naša vsedržavna 
jugoslovenska stranka hoče predvsem tri 
glavne cilje: Prvo, da se reši gospodarska 
kriza, drugo, da se do kraja izvede narod-
no in državno uedinjenje, a tretje, da na-
glasi, da je edinstvo nage države in našega 
naroda sveto pismo in dogma, v katero se 
ne sme dirati, o kateri ne more biti nobe-
nega kompromisa in nobenih pogajanj. Mi i 
nočemo ne federacije, ne separatizma, ne-
go veliko, močno in nedinjeno Jugoslavijo. 

Dolgotrajno pritrjevanje zborovalcev je 
bilo dokaz, da je govornik govoril vsem iz 
srca. Ko se je nato pojavil na govorniškem 
odru domači 

poslanec g. dr. Stane Rape 
so ga zborovalci sprejeli z dolgotrajnim 
ploskanjem in viharnimi pozdravi kot do-
kaz, da je njihovo zaupanje, ki so mu ga 
poverili 8. novembra, ostalo ne samo ne-
omajano, nego da se je še bolj učvrstilo. 

Ka j naj vam po vseh teh lepih besedah, 
ki ste jih slišali od predgovornikov, še po-
vem, je začel svoj govor. Dovolj se pozna-
mo in vas zato ne bom dolgo nadlegoval. 
De en nauk bi hotel vzeti iz današnjega 
tako lepega zsborovanja. Spomnite se, kako 
so vam nasprotniki pripovedovali: s Vse 
lepo, če vam Rape nekaj pripoveduje, ker 
je slučajno poslanec. Toda Srt>i in Hrvati 
pa mislijo čisto drugače! Tam doli ni ni-
kogar za Jugoslavijo in nihče noče za njo 
delati, ker vedo, da bo boljše, če bo vsak 
zase.« Danes pa ste sami slišali govoriti 
poslance iz južnih pokrajin nage države in 
sedaj sami vidite, da so oni istih misli, ka-
kor mi. Samo zaradi tega se mi je zdelo 
potrebno, da naprosim za veliko uslugo 
svoje tovariše z juga naše države, da pri-
dejo kljub daljnemu potu semkaj med vas, 
da vam sami povedo, kako je pri njih in 
kako mislijo oni. Sedaj, ko ste vse to sa-
mi slišali, moram odgovoriti le na dve 
stvari, ki jih trde naši nasprotniki. Tako 
pravijo: »Razdružimo se, razparcelirajmo 
se, da bomo imeli svobodno Slovenijo, 
dvignimo zeleno zastavo, pa bomo srečni 
in vsega bo dovolj!« Vprašam vas, kako 
se v tem trenutku počutite vi, ko čujete 
te stvari in kako se boste počutili, če 
pridete pod protektorat Mussolinija? (No-
čemo!) VI brste najbolje vedeli, ker ste 
prav te dni za svoja posestva onstran me-
je dobili plačilne naloge za davke, ki so 
mnogo višji, nego pri nas. (Tako je!) Se 
iz tega vidite, da je drugod še slabše in 
da pri nas še daleč ni tako hudo, kakor 
drugod in da lažejo tisti, ki pravijo, da 
iprihaja sreča in svoboda od zeleno-belo-
Tdeče trobojke. 

Iz vsega tega, kar smo danes tukaj sli-
šali, pa izhaja eno: Ni bodočnosti Sloven-
cev brez Hrvatov in Srbov, ni sreče in go-
spodarskega razvoja brez te države, ki 
smo jo ustvarili s tolikimi žrtvami, s to-
liko krvjo najboljših naših sinov. Ni mo-
goče, da bi se ustvarila samostojna Slo-
venija, ker bi bil to za nas vse propast in 
pogin. Zato prijatelji, bodimo apostoli 
ideje »loge, bratstva in medsebojne lju-
bezni! 

Na tam veličastnem zborovanju pa se 
moramo spomniti pred vsem onega, ki 
mam je prvi pokazal pravo pot, po kateri 
moramo iti. Spomnimo se našega vrhov-
nega narodnega voditelja, našega najviš-
jega člana in državljana, našega kralja 
Aleksandra I. živel! 

Godba je zaigrala državno himno, mno-
žica pa je dolgo vzklikala »Živel kralj!« 
an »živela Jugoslavija!« in vedno znova 
manifestirala svoje navdušenje. Predsed-
nik notar dr. Tavzes je nato še predlagal, 
da se odpošlje 

udanostna brzojavka 
Nj. Vel. kralju 

ki se glasi: 

»Vse obmejno prebivalstvo, zbrano da-
nes na manifestacijskem zboru J R K D v 
Starem trgu, si dovrljuje izjaviti Vašemu 
Veličanstvu kot predstavniku in čuvariu 
državnega in narodnega edinstva svojo 
neomajno zvestobo in udaaost.« 

Pooedejjska izdaja »Jutra« Izhaja vsak 
ponedeljek ijutraj. Naroča ae 
posebej in velja po pošti preje-
mana 4 Din, po raznaSaleib do-
stavljena 5 Din mesečno. 

Uredništvo: 

Ljubljana: KLnaflieva ulica 5. Telefon 
i t 3122. 8123. 8124, S125 tn 8120. 

Maribor: Aleksandrova cesta 18, Te-
lefon št 2440 (pomoči 2562). 

Celje: Kocenova nL 8. Telefon St 190 

Rokopisi ae ne vračajo. — Oglasi pe 
tarifu. 

Pozdravne brzojavke 
ministrom 

Pozdravne brzojavke so bile odposlane 
tudi ministrskemu predsedniku dr. Srškiču, 
ter ministrom dr. Albertu Kramerju, Ivanu 
Puclju in Ivanu Mohoriču. 

Ob koncu je bila sprejeta še daljša 

resolucija 
ki povdarja neomajno zvestobo brezkom-
promisnemu jugoslovenstvu t"r poziva 
JRKD, da posveti posebno pozornost jača-
nju obmejnih srezov in omiljenju gospodar-
ske stiske. Resolucija izraža poslancu drju. 
Rapetu in vsem ostalim članom Narodnega 
predstavništva, zlasti pa vsem ministrom 
iz dravske banovine popolno zaupanje in 
zahvalo za dosedanje delo. 

Ob pol 10. je predsednik zborovanja no-
tar g. Tavzes zaključil krasno uspeli mani-
festacijski shod s pozivom k nadaljnjemu 
složnemu in odločnemu delu. Zborovalci so 
ostali še dolgo zbrani ter so živahno ko-
mentirali posamezne govore in podčrtavali, 
da v prejšnjih časih ni bilo nikdar tako res-
nih in treznih shodov, kakor je bil današ-
nji. Obkolili so narodne poslance ter j im 
izražali svoje priznanje in zahvalo, obenem 
pa tudi potožili svoje križe in težave. Po 
skupnem kosilu so se poslanci ob pol 2. od-
peljali v Cerknico, kjer se je vršil popol-
dne ob 3. še večji shod. 

Ogromne manifesta-
cije v Cerknici 

Cerknica je bila že od nekdaj eno iz-
med glavnih .političnih središč logaškega 
sreza ter je dožiivela že mnogo političnih 
shodov. Toda take manifestacije, tako 
složnega nastopa, kakor ga je pokazala da-
nes, še ni bilo. Vse hiše so bile v zastavah 
in zelenju, ob vhodu pa je bil postavljen 
velik slavolok, pod katerim se je zbralo 
več sto ljudi. Ko so se 'pripeljali narodni 
poslanci, je zaigrala godba koračnico, be-
lo oblečene deklice so jim izročile krasne 
šopke, narodne dame pa so jih obsule s 
cvietjem. Cerkniški župan g. Verli j-im je 
izrekel toplo dobrodošlico, v imenu J R K D 
pa jih je pozdravil podpredsednik sreske 
organizacije zdravnik dr. Pušenjak. Z god-
bo na čelu so nato odšli narodni pos lar^ 
na glavni trg, kjer je bil postavljen velik 
oder. Za njimi je krenila dolga povorka, 
v katerli je bilo gotovo nad tisoč ljudi. Po 
ulicah, koder je krenila povorka, je tvov • 
rilo občinstvo gost šipalir, povsod živahno 
pozdravljalo goste, a iz oken so domačin- ' 
ke vedno znova sir>ale nanje najlepše ©ve-
tje. Prostrani trg pred cerkvijo je kmalu 
napolnila tisočglava množica, kg pa je še 
vedno naraščala. 

Iz bližnjih vasi so prispeli ljudje na 
okinčanih vozovih in z zastavami. Povsod 
najlepše razpoloženje in navdušenje, če-
ravno je takoj po končanem shodu v Sta-
rem trgu začelo deževati ter je lilo vsa 
do 2. popoldne. Gotovo bi brilo še dvakrat 
toliko ljudi, če bi bilo ugodnejše vreme. 
A tudi dež ni mogel odvrniti ljudi od ude-
ležbe na tem manifestacijsftem shodu, . 
prav tako, kakor jih nI odvrnil]a hujskajo- > 
ča agitacija nasprotnikov. 

Ko je bilo končano popoldansko cerkve- ' 
no opravilo, je predsednik sreske organi-
zacije notar g. Tavzes otvoril zborovanje 
ter .podal besedo po vrsti vsem navzočim 
narodnim poslancem. Zborovalai so govor-
nike često prekinjali z navdušenim pritr- • 
jevanjern ter jih nagradili z dolgotrajnimi ; 
in viharnimi ovacijami. Posebno top'o pa 
so pozdravili svojega poslanca dr. Rapeta, 
ki je tudi tu podčrtal navzočnost narod-
nih poslancev iz južnih krajev kot dokaz, 
da je vse, kar pošteno misli in kar ljubi 
svojo domovtino, v taboru JRKD. Tudi Z 
zborovanja v Cerknici so biLi poslani uda-
nostni, odnosno pozdravni brzojavk NJ. • 
Vel. kralju, min. predsedniku dr. Srškiču; 
in gg. ministru dr. Kramerju, Ivanu Puc-
lju in Ivanu Mohoriču. 

Po shodu se je vršil še prijateljski se-
stanek v hotelu žumer, kjer je bilo izre-
čenih še več navdušenih govorov. Zal je 
čas le prehitro minil in poslanci so se mo-
rali vmltJi v Ljubljano, odnosno v Beo-
grad, kamor jih kliče dolžnost. Gotovo pa 
so odnesli z današnjih zborovanj v loga-
škem srezu trdno prepričanje, da je tudi 
naše slovensko ljudstvo trdno in odločno 
v jugoslovenskem taboru. 

Bavarska samoobramba proti hitlerjevcem 
Osnovanje posebne bavarske obrambne organizacije proti nasitstvu 

narodnih socialistov — Novi izgredi hitlerjevcev 
Monakovo, 10. julija, d. Poziv bavarske-

ga svetnika dr. Schaferja bavarsk^ m'adi-
ni, naj izpopolni bavarsko samooorarnoo 
na' r 1'ročju pravice in ustave proti t a-
kemu nasilju ulice, je prekosil vsa priča-
kovanja. 2e v prvih urah po objavi tega 
poziva se je zglasilo več tisočev, ki so 
se vpisali v novo »Bayernwacht«. Prijave 
so bile tako mnogoštevilne, da je ze *edaj 
številčno dosežena moč narodno-socia 

stičnih napadalnih oddelkov. »Bavarska 
straža« bo opremljena z enotnim lovsic m 
krojom in njeno geslo se glase »Bavarska 
straža je straža države«. 

Berlin, 10. julija, g. Latentna državljan-
ska vojna je včeraj ponoči zopet zahteva-
la več krvavih žrtev. V predmestju Frank-
furta. Niedu, je prišlo med narodnimi so-
cialisti Vi med levičarsko usmerien;mi eie-
menti do krvavih bojev. Narodni sociali-
sti &c postavili barikade. Pri bojih narol-
nih '-ocialistov s policijo sta dve o~-e-
bi hudo ranjeni. Najbrže je b ; :o več ra-
njenih. ki so jih pa pravočasna spravili 
z bojišča. 1 udi v Frankfurtu o- Odri je 
prišlo do streljanja. Več oseb je bilo 
smrtno nevarno ran,enih 

Linčanje tatu 
Zagreb, 10. julija, n. Davi okrog 4. Je 

nastal večji incident v zagrebškem pred-

mestju Jelenovcu. Neka ženska je čula ro-

pot v hiši. Pričela je klicati na pomoč in 

ker je v prednlestju mnogo delavskih in 

uradniških družin, se je kmalu zbralo 

okrog hiše nad sto lljudi. ki so končno u^ei 

tatu. Tat je hotel ukrasti čevlie. ki jih sam 

ni imel, liudfie pa so ga tako pretepli, da so 

ga morali prepeljati v bolnišnico. Policija 

bo preiskala vso zadevo. 

Trboveljski rudarji! 
D A N E S VS I N A S H O D V R U D A R S K I 

D O M ! 

Danes popoldne ob 17. uri se bo vršil na 

vrtu rudarskega doma javen shod. Govor-

niki iz Ljubljane. Pridite vsi in manifesti-

rajte za trpečega rudarja. Kdor ostane do-

ma, škoduje sebi in svoji družini! — Vsi 

do zadnjega na shod, pokažimo, da nam bi-

je dvanajsta ura! 



PO LAUSANNSKI KONFERENCI 
Akcija za sanacijo podunavskih držav — Enotna evropska fronta 
proti Ameriki — Pogajanja o vojnih dolgovih po ameriških pred-

sedniških volitvah 
Lausanne, 10. julija, d. Kakor znano, ie 

predsednik lausannske konference Macdo-
nald izrecno obljubil poljskemu zunanjemu 
ministru Zaleskemu, da bo zastopnikom 
povabljenih držav predložil vse pogodbene 
listine vsaj 24 ur pred splošno razpravo, 
kar pa je storil šele pet minut prej. To po-
stopanje Macdonalda je zbudilo precej 
•ostro kritiko. Protesti zastopnikov Jugo-
slavije, Rumunije. Grčije in Portugalske so 
izzvali velik odmev, čeprav so bili izrečeni 
v zelo zmerni obliki. 

Pogajanja o vzhodnih reparacijah so bila 
odigodena na kasnejši čas, o čemer je lau-
sannska konferenca pridružila zaključnemu 
aktu prilogo naslednje vsebine: 

Podpisane države so se sporazumele v 
•smislu 16. junija po petih upniških državah-
s/klicatel.iicah podpisane izjave, da pripo-
•roče konferenci imenovanje odbora, v ka-
terega nai pošlje vsaka prizadeta vlaida po 
•enega zastopnika in ki nai se poveri s pro-
učitvijo vseh vprašano v okviru splošne re-
šitve. katera se razumevajo pod označbo 
nenemških reparacij, kakor tudi onih vpra-
šani ki se nanašajo na to zadevo. Da more 
•ta odbor svojo nalogo dobro končati, ne 
da b; prejudiciral kako načelno vprašanje 
ali rešitev, ki bi se mogila doseči kasneje, 
priporočajo vlade, nad se izvedba plačil, 
ki se nanašajo na navedena vprašanja, od-
godi do 15. decembra, če se prej ne doseže 
kaka rešitev. 

Predsednik odbora za vzhodne repara-
cije ie belgijski delegat The-unis. 

Q srednji in vzhodni Evropi ie bila 
sprejeta naslednja resolucija: 

Da se doseže gospodarska in finančna 
obnova v srednji in vzhodni Evropi, določa 
konferenca osnovanje odbora, čegar nalo-
ga bo predložiti prihodnjemu zasedanju 
•študijskega odbora za evropsko unijo pred-
loge za zagotovitev obnove držav srednje 
in vzhodne Evrope, zlasti glede na: a) 
ukrepe, s katerimi se more odstraniti fi-
nančna negotovost teh držav ter ustvari-
li možnost postopnega ukinjenja sedanjega 
sistema deviznih omejitev s potrebnimi za-
ščitnimi ukrepi: b) na odredbe, ki morejo 
oživiti ne le zgolj trgovino med temi dr-
žavami, temveč tudi z ostalimi, ter odstra-
niti težkoče, ki so nastale za agrarne dr-
žave srednje in vzhodne Evrope zaradi 
padca žitnih cen, pri čemer je razumljivo, 
da ostanejo pravice ostalih držav pridr-
žane. 

Predsednik odbora za srednjo Evropo ie 

francoski strokovnjak Georges Bonnet. 

Stališče ČSR 
Praga, 10. julija, g. Češkoslovaška iz 

formalnih razlogov začasno ni podpisala 

zaključnega protokola la-usan. dogovora. 

Kakor izjavljajo v Praci. v splošnem nirna 

ničesar proti podpisu. Podpis se bo izvršil 

kmalu ali pa ob priliki zaključnih pogajanj 

•o vzhodnih repa racija h. 

Sasaaclja 
držav 

Pariz. 10. julija, d. Po izjavah pripadni-
Ikov vladne večine se more sklepati, da 
'ho imel ministrski predsednik Herriot p'-> 
svojem povratku iz Lausanne brez dvoma 
iv parlamentu močnejšo omoro kakor pa 
inred pričetkom reparacijskih pogajanj. 
'Politiki priznavajo, da pomeni lausannska 
Finančna ureditev za Francijo veliko žrtev, 
obenem pa tudi, da je Herriot dosegel za 
Francijo, kar je bilo mogoče. Stališče 
Herriota na Iausannski konferenci opra-
vičujejo pristaši vladne večine napra-n 
desničarski' opoziciji, da bi bil lahko izid 
še slabši, ker je Franciji ponovno grozila 
popolna osamljenost. Namesto tega je pri-
nesel Herriot novo potrjeno prijateljstvo 
med Francijo in Anglijo, enotno fronto 
'evropskih držav dolžnic proti Ameriki in 
'končno velik moraličen uspeh, da se Nem-
čiji ni posrečilo odpraviti povsem eno-
stransko reparacij. K temu je treba tudi 
•prišteti, da Nemčija ni prodrla s svojimi 
političnimi zahtevami. O kakem zmago-
slavju seveda v vsem francoskem tisku 
niti sledu. 

»Temps« vidi v novo osnov a nem angle-
•ško-francoskem sodelovanju na zdravi 
podlagi velik uspeh lausannskih pogajanj, 
zaradi česar se mora izreči Macdonal-
du največje priznanje. Glede na dejstvo, 
da je bila osnovana enotna fronta evrop-
skih držav dolžnic proti Ameriki, bo mor-
da postal Iausannski dogovor najpomemb-
nejše dejanje mednarodnega življenja v 
povojnem času. Sedaj je prosta pot in se 
more začeti z večjim zaupanjem veliko 
delo ozdravljenja podunavskih držav in 
rešitev vprašanj, ki obstojajo med Zedi-
njenimi državami in zavezniškimi država-
ma Pogoj za to je bil ustvarjen s sporaz-
umom evropskih narodov. Vprašanje se-
danjosti je, kaj more in kaj hoče Amerika 
storiti za ozdravljenje Evrope in za last-
no dobro. 

Sklicanje svetovne 
gospodarske konference 

»Agence Havas« javlja iz Ženeve, da 
pričakuje v tajništvu Društva narodov 
vsak trenutek oficijelno sporočilo pred-
sednika lausannske konference Macdonal-
da o prihodnji svetovni gospodarski kon-
ferenci. Domnevajo, da se bo svet Društ-
va narodov že prihodnje dni sestal k iz-
redni seji, na kateri bo slovesno progla-
sil sklicanje svetovne gospodarske konfe-
rence. 

Povratek Herriota v Pariz 
Pariz, 10. julija, g. Herriot in Macdonald 

ter ostali člani francoske in angleške dele-
gacije so davi prispeli iz Lausanne v Pa-
riz. Angleži so takoj nadaljevali pot v Lon-
don. 

Predsednika francoske vlade Herriota so 
na postaji sprejele množice ljudstva in ne-
ka dama mu je pri izstopu iz vlaka izro-
čila. šopek cvetlic. Preden je Herriot sto-
pil v avto je novinarjem izjavil: 

V splošnem so pogajanja izvrstno pote-
kala. Bila so zelo trda, zlasti proti koncu. 
Ne vidim, kaj bi se dalo kritikovati v ar-
hitekturi teh pogajanj. Francoske pravice 
so popolnoma zavarovane. Posebno naj na-
glasim izredno prisrčno-1, s katero smo bili 
v stikih z angleško delegacijo. Pri gg. Si-
monu in Macdonaldu sem našel kar najpo-
polnejše razumevanje. 

Po slovesu z Macdonaldom se je Herriot 
odpeljal v zunanje ministrstvo. 

Odmev v Ameriki 
Washington, 10. julija, č. Vest, da je bil 

v Lausamni dosežen sporazum med evrop-
skimi državami o vprašanju reparacijskih 
dajatev, je silno odjeknila v vsej ameriški 
javnosti. Tudi uradni krogi jo komentirajo 
z velikim zadovoljstvom. Iz okolice vlade 
je prišlo do izraza mišljenje, da bodo ime-
le sedaj evropske države napram Ameriki 
toliko lažje stališče pri zahtevi za končno 
ureditev vojnih dolgov. 

Moratorij za vojne dolgove 
VVashington, 10. julija, g. Državni de-

partement je glede na glasove o ameriški 
pripravljenosti za pogajanja s posamezni-
mi državami upnicami zaradi vprašanja 
zmanjšanja vojnih dolgov izdal uradno iz-
javo, v kateri svari pred pretiranimi upi. 
»Izjava državnega departementa označuje v 
začetku Iausannski dogovor za velik ko-
rak naprej na potu k stabilizaciji gospo-
darskega položaja v Evropi, nato pa pra-
vi, da se zaradi lausannskega dogovora ni 
ničesar izpremenilo v stališču Zedinjenih 
držav glede na vprašanje vojnih dolgov. 
Stališče Amerike v tem pogledu je bilo 
jasno izraženo v izjavi predsednika Hoov-
ra ob priliki lanskega moratorija dne 20. 
junija, ko se je izrekel proti črtanju voj-
nih dolgov ter je dal razumeti, da bi pri-
šla v poštev le gotova prilagoditev ali ko-
rektura dogovorov o dolgovih v skladu z 
gospodarskim položajem posameznih držav 
dolžnic. V političnih krogih govore, da so 
optimistične izjave iz Evrope pri ameriški 
vladi povzročile precejšnje presenečenje. 
Iz teh izjav je razvidno, da delajo v Evro-
pi za revizijo a/meriških dolgov z očivid-
nim namenom, da se prevalijo bremena 
lausannskega dogovora na ameriška rame-
na. 

V nasprotja s to formalno izjavo go-
vore v uradnih krogih povsem odkrito o 
možnosti skorajšnjega početka pogajanj o 
vojnih dolgovih. Upajo, da se bo ta zadeva 
sprožila šele po predsedniških volitvah, 
ker bi v sedanjem času večina ameriškega 

prebivalstva odklonila ne le samo črtanje, 
temveč tudi zmanjšanje vojnih dolgov. 
Na drugi strani se vladni krogi v Zedinje-
nih državah zavedajo, da se mora Evropi 
brezpogojno pomagati. Predsedniške vo-
litve bodo meseca novembra, prva plačila 
vojnih dolgov pa zapadejo šele 15. decem-
bra. V poučenih političnih krogih smatra-
jo za možno, da bo Hoover takoj po voli-
tvah, ako bo zopet Izvoljen, proglasil nov 
moratorij za ta plačila. 

Nemška plačila Ameriki 
Berlin, 10. julija s. K zaključku lausann-

skega dogovora se od poučene strani spo-
roča, da se pri pogajanjih še ni končno-
veljavno rešilo vprašanje gotovih nemških 
dajatev. To velja predvsem za nemške da-
jatve Ameriki, o katerih se sploh ni raz-
pravljalo, ker Amerika ni sodelovala pri 
pogajanjih. Dajatve Ameriki tečejo do 1. 
1981 ter znašajo na leto 40.8 milijona mark 
dočim tečejo zasedben.i stroški v višini 
25 milijonov mark na leto do 1. 1966. Na-
daljnje dajatve Nemčije so plačila iz nem-
ško-belgijskega dogovora glede marke, ki 
teče za sedaj do 1. 1966. in določa anuitete 
od 26 do 21 milijonov, ter obrestna služba 
za Dawesovo in Youngovo posojilo, skup-
no 170 milijonov mark. 

Angleški glasovi 
London, 10. julija g. Angleško časopisje 

žrivahno komentira včeraj v Lausanni skle-
njeni dogovor. »Times« pišejo med dru 
gim: 

Velik pomen lausannskega sporazuma je 
v tem, da se ukinejo enostranska plačila 
ene države skupini držav, si so bile v sve-
tovni vojni zaveznice, in da so vse pri do-
govoru udeležene države pripravljene so-
delovati pri vzpostavitvi omaja/nega gospo-
darskega sistema. Evropa je izvršila svo-
jo nalogo za ureditev problema vojnih dol-
gov, vendar pa ne more osvoboditi tudi 
ostalega sveta usodinih posledic vojnih dol-
gov. Obstoja še mnogo važnih problemov, 
ki čakajo rešitve. Evropa je pripravljena 
po svojih močeh sodelovati pri tej ure-
ditvi. 

»Morninig Post« ugotavlja, da si more 
Nemčija čestitati k lausannskemu rezul-
tatu. Za Veliko Britanijo je velike važno-
sti zlasti vprašanje, kakšno stališče bo za-
vzela Amerika. 

»Dailv Herald« izraža upanje, da bo se-
daj sledilo znižanje oboroževanja ter pri-
pominja, da je s tem utrta pot k medna-
rodni gospodarski konferenci, pri kateri je 
pripravljena sodelovati tudi Amerika 

Slavje človekoljubja 
na Viču 

Navzlic nagajivosti vremena se je na Viču izvršila otvo-
ritev krasnega gasilskega doma v vzornem redu in na 

maniSestanten način 
Ljubljana, 10. julija. 

Vrli Vičani, Glinčani in scsedi so danes 
prav domoljubno proslavljali 60-letnico 
svojega gasilskega društva. Ponagajal j im 
je sicer patron sv. Florijan z nekaterimi 
curki dežja, toda viški gasilci se na tak 
slavnostni dan niso dali oplašiti. Izvedli 
so spored do kraja in tako dosegli prav lep 
moralni pa — upamo — tudi gmotni 
uspeh. Krepkim kanonirjem z Brda so 
šaljivci vneto prigovarjali: »Streljajte z 
brdenskim kanonom, da preženete oblake 
in napravite lepo vreme!« Sitarjev Jože, 
ki je vozil slavni brdenski tcpič od kraja 
v kraj, pa je mirno odgovarjal: »Sv. Flo-
rijan se naj nas usmili!« — In se je zgo-
dilo. 

Slavnosti enega najstarejših in najagil-
nejših gasilskih društev so se pričele že 
v scboto zvečer z baklado in krasno ilu-
minacijo. Zvoki viške godbe so Z7večer do-
nela daleč naokrog. Danes dopoldne ob 10. 
je bil zbor domačih in sosednih gasilcev 
pred viško cerkvijo. Med pokanjem tcpiča 
in sviranjem viške godbe so odšli gasilci 
z mnogobrojnimi prav pestrimi narodnimi 
nošami v cerkev, kjer je župnik p. Teodor 
Tavčar opravil službo božjo. Po maši se 
je razvil lep sprevod, ki je z jezdeci na 
čelu deloma med nalivom korakal po vseh 
glavnih cestah Viča, Gline in Rožne doli-
ne proti lepemu, ponosnemu gasilskemu 
domu, zgrajenemu v jedru starega Viča 
v bližini Robežnika. 

Slavnostni cbčni zbor. 

V novem domu se je nato ob 12. vršil 
kratek slavnostni občni zbor. Prisostvo-
vali so tudi: župan Juri j P e t r o v č i č z 
odborniki, ravnatelj meščanske šole g. 
F a k i n , šolski nadzornik g. š t r u k e l j 
in mnogi vaščani. Načelnik društva ne-
umorni g. Janez G a š p e r i n, je po po-
zdravu očrtal zgodovino društva. Spomi-
njal se je vseh zaslužnih voditeljev, nava-
jal je vse večje požarne katastrofe, pri 
katerih so višiki gasilci sodelovali z vso 
požrtvovalnostjo in prav tako pri večjih 
poplavah (posebno leta 1926., ko so dru-
gače mirni pritoki Ljubljanice povsem po-
plavili nižje ležeče demove in napravili 
veliko škodo). Navajal je nadalje, s kako 
skromnimi sredstvi je začelo društvo de-
lovati in si je kmalu na mestu, kjer stoji 
sedaj krasna zgradba, zgradilo prvi gasil-
ni dom. G. načelnik se je zahvalil vsem 
dobrotnikom in podpornikom društva, zla-
sti viški občini, ki je naklonila za dom 
celih 100.000 Din. 

Z iskrenim odobravanjem je občni zbor 
sprejel udanestno brzojavko Nj. Vel. kra-
lju Aleksandru I. in pozdravno braojavko 
ministru za telesno vzgojo dr. Kraljeviču. 

Blagoslovitev doma. 

Vičani so res mnogo žrtvovali, da poka-
žejo, kaj zmore ljubezen do gasilstva, sa-
mozavest in sloga. Zato je bdla tudi bla-
goslovitev doma lepa manifestacija za ga-
silstvo. Slovesnosti so prisostvovali odlični 
zastopniki oblastev, v imenu g. bana višji 
inšpektor dr. G u š t i n, zastopnik sreske-
ga načelnika dr. B r e z i g a r, zastopnik 
komandanta dravske divizije kapetan 
S t a n o j e v i č , ljubljanski podžupan prof. 

Evgen J a r c , viška župani g. Juri j P e -
t r o v č i č , podpolkovnik N o v a k o v i č 
za Strelsko družino, starosta JGZ g. Josip 
T u r k, narodni poslanec g. C e r e r, na-
čelnik ljubljanske gasilske župe g. Fran 
Z u p a n iz Mest in še mnogi drugi. Pred 
viško cerkvijo formirani sprevod gasilskih 
vrst in narodnih noš se je ustavil na tri-
kotnem trg1! pred domom z zastavo ljub-
ljanskih gasilcev. Načelnik g. Janez G a -
š p e r i n je otvoril dom, pozdravil vse za-
stopnike in prijatelje društva ter nato za-
prcsil g. župnika p. T. T a v č a r j a za 
blagoslovitev. G. župnik je v lepem govoru 
očrtal naloge, smotre in delo gasdlcev, ki 
so res prežeti krščanske ljubezni do bliž-
njega. želel je, da bi ostal dom v vednem 
varstvu gasilcev, a da bi oni Ie malokdaj 
rabili orodje preti besnemu elementu. Med 
streljanjem brdenskega topa je g. župnik 
izvršil blagoslovitev. 

G. načelnik Janez Gašperin je nato med 
kratkim nagovorom razdelil krasno izde-
lani diplomi častnima člane ma, bivšemu 
županu g. Andreju Knezu in sedanjemu 
županu g Juriju Petrovčiču. Viškim gasil-
cem pa sta k zgradbi prav toplo čestitala 
starosta JGZ g. Josip T u r k in podpol-
kovnik N o v a k o v i č , k i je poudarjal, 
da gasilci niso samo poklicani, da branijo 
imetje sv r j ih sosedov in občin, marveč v 
potrebi tudi da stopijo na branik širšega 
nagega skupnega doma, nag« svobodne 
domovine Jugoslavije. (G. podpolkovnik 
je žel za svoja izvajanja viharno odobra-
vanje in so se vrstili klici: »živel kralj 
Aleksander!« Godba je zasvirala državno 
himno.) Sonce je takrat prijetno posijalo 
in razpoloženje je doseglo višek, še sta 
čestitala ravnatelj g. F a k i n , ki je po-
udarjal, da imej tudi šola nalogo vzgajati 
mladino v idejah gasilstva, ter načelnik g. 
Fran Z u p a r . Po ogledu krasnega doma 
se je pričela prijetna ljudska veselica na 
dvorišču in vrtu Zavašnikovem. Viški ga-
silci so prireditev napravili v lastni režiji. 
Prireditve so se proti večeru udeležili tudi 
mnogi delegati gasilskih društev iz vse 
dravske banovine, ki so dopoldne priso-
stvovali glavni skupščini JGZ. 

nato je začelo liti kakor iz škafa. Največji 
naliv je bil med 10.30 do 11. dopoldne in 
deloma tudi pozneje. Nad Ljubljano je sa-
mo okoli 12.15 silno treščilo. 

V grajskem stolpu je bil marljivi čuvaj 
g. Svetel pravkar pri kosilu, ko je strela 
udarila v stolpov strelovod. Cul je samo 
silen pok. Strela je pač napravila škodo, 
kajt i porušila je telefonsko zvezo med 
stolpom in reševalno postajo v Mestnem 
domu. Ob istem času pa je strela oplazila 
tudi novi tramvajski voz, ki je vozil izpred 
viške cerkve proti Ljubljani. Potniki v vo-
zu niso niti preveč čutili strele. Videli so 
svetel blesk, nakar tramvajski voz ni mo-
gel več naprej. Strela ga je toliko pokva-
rila, da je postal invalid za nadaljnjo vož-
njo, moral ga je drug voz potisniti nazaj, 
nakar so potniki presedli. Zastali voz je 
bil pozneje prepeljan v remizo. 

Naliv je prišel v veliko korist nasadom, 
vrtovom in okoličanakim njivam. Dobro 
je omočil primerno zoreče pridelke. Hujše 
ujme so bile. kakor poročajo v Ljubljano 
došli potniki in izletniki, na Dolenjskem, 
Gorenjskem in zlasti po vinorodnih krajih. 

V Ljubljani sami je vreme baš toliko 
ponagajaio, da so prišli ob užitek kopalci 
in izletniki. Iz jeze, da ni bilo vse tako, 

kakor bi zanje moralo biti, so se Ljubljan-
čani popoldne in na večer odločili za po-
hod na Vič. šli so na pomoč gasilcem in. 
so precej pridno gasili žejo pozno v noč. 

Zaradi nestalnega vremena je nekoliko 
trpela tudi velika tombola, ki jo je popol-
dne na Kongresnem trgu priredilo vzorno 
delavno Sokolsko društvo iz šiške v prid 
dograditve svojega doma. Ljudstva se je 
vendar nabralo dokaj zadovoljivo število, 
saj so pa tudi dobitki bili prav 'epi. 

Dogodkov v ostalem ni bilo preveč raz-
burljivih. V Tivoliju je prišlo popoldne do 
incidenta. Nexi možak, nalit s »sladko« 
kapljico, je pričel izzivati skupino voja-
kov, ki so se zabavali pri nekem paviljonu, 
žalil jih je z raznimi psovkami, ki so jih 
vojaki nekaj časa prenašali. Ko pa le ni 
odnehal, so dvignili roke in nesramnega 
žaljivca nabunkali. Intervenirati je moral 
stražnik. 

Drugače je Ljubljana preživela mirno 
nedeljo in na policiji niso imeli, razen v 
nekaj primerih z nerodnimi pijančki ter s 
par navihanimi dekleti, nikakeg-a posla. 
Prav tako so imeli danes mir na reševal-
ni postaji in v bolnici, kamor ni prispel 
zaenkrat noben ponesrečenec. 

Tabor bojevnikov 
rezfah 

Spet so se zbrale trume vojnih tovarišev, vdov in mater 
Brezje, 10. julija. 

Spet so se zbrale na prijaznih Brezjah 
množice bivših bojevnikov, sestali so se 
kakor vsako leto tovariši iz vse Slovenije, 
v znamenju starega, s krvjo preizkušene-
ga tovariševa in bratstva, da se pomenijo 
med seboj, si stisnejo roke in čujejo tople 
besede, tolažilne in bodreče za bodočnost. 
Dospeli pa niso samo možje Ln fantje, 
marveč so prišle i matere, ki so jim padli 
sinovi na bojn.ih poljanah, vdove, ki nente-
šene žalujejo z.a možmi, neveste ki jim 
dragi trohne bogve kje v tuji zemlji. Na-
šli so se tu ljudje z vseh strani, od Ma-
ribora, Dolenjoi in Gorenjci, da se poklo-
nijo spominom pokojnih bojevuikov. Na 
Brezjah je danes valovila pisana množica 
tisočev in je vladala navzlic ne preveč 
ugodnemu vremenu od jutra pa do odho-
da večernih vlakov pestra živahnost. 

Sinoči že je prispelo na Brezje okrog 40 
delegatov Zveze bojevnikov iz vse bano-
vine te* se je nato ob 19. vršil v sam-j-
stanski dvorani občni zbor, ki ga je vodil 
poslevodeči L podpredsednik Ivo Matičič. 
Toplo je pozdravil tovariše in oprostil od-
sotnost predsednika Zveze generala Mai-
stra, ki mu je zdravnik odsvetoval precej 
dolgo vožnjo iz Maribora. Z zbora sta bi-
li odposlani vdanostna brzojavka Nj. Vel. 
kralju in pa pozdravna brzojavka gene-
ralu Rudolfu Maistru. Govornik je v na-
daljnjem izraziil zahvalo železniškemu mi-
nistru in ljubljanski direkcij.i za veliko 
umevanje pri odredbi železniških ugodno-
sti, ki jih uživajo udeležniki zbora vsako-
krat; še posebej se je zahvalil g. mini-
stru Ivanu Puclju ter g. banu dr. Maru-
šiiču za naklonjenost. V nadaljnjem je go-
vornik obrazložil pomen organizacije bo-
jevnikov v idejnem smislu. Bojevniki ne 
poznajo strank in je med njimi vodilna 
sila ljubezen do bližnjega in delovanje v 
narodnem duhu. Poudarjal je reorganiza-
cijo Zveze. Glavna misel je propaganda za 
mir, pri vsem tem pa so bojevniki na stra-

j ži in če bo domovina izzvana, jo bodo zna-
li braniti in preliti zanjo srčno kri. Spom-
nil se je tudi bratov izza meje, s katerimi 
čutimo in trpimo. Glede organizatoričnega 
dela je naglasil, da se bo ustanovilo po 
vsej naši zemlji še več skupin bojevnikov. 

Miklavoič iz Trbovelj je izvajal, da so 
vsi bojevniki proti vojni in morajo povsod 
propagirati mir. Odbornik Wagner je po-
dal referat glede tiska in priporočil pro-
pagando za glasilo organizacije »Bojevnike. 
Tajnik Rozina je podal referat o namera-
vani samopomoči bojevnikov. Predvideno 

Nedelja je zalila 
Ljubljana, 10. julija. 

Nad prostrano ljubljansko pokrajino se 
je od sobote zjutraj stisnjeval obreč tem-
nih oblakov, ki pa so sprva stali prav vi-
soko in je ie marsikdo računal, da bo ne-
delja prinesla kolikor toliko zadovoljivo, 
vsaj hladno vreme brez dežja. Vsi dalj-
nejši kraji na severu, vzhodu, jugu in za-
padu so imeli že poprej nalive, še na Viču 
je v soboto proti večeru močno deževalo, 
a tik nad Ljubljano so se zgrnili deževni 
oblaki v nedeljskem dopoldnevu. Zarana 
se je čulo na jugovzhodu votlo grmenje, 
nebo je bilo zastrto z oblaki, dočim je nad 
Barjem ležala gosta megla, ki je drugače 
znanilka ugodnega vremena. Barometer je 
zadnje dni kazal nekako stalno črto, a v 
soboto je začel padati. Vladala je huda 
soparica in celo davi je termometer bele-
žil okoli 20 C. Nastalo je zelo nestanovit-
no vreime. Sedaj je posijalo sonce, a koj 

je posmrtninsko zavarovanje na ta načrn. 
da bo zavarovanec vplačal pristopnino 50 
Din in nato po 2 Din mesečnega prispev-
ka. Zavarovalnine za primer smrti se bo-
do gibale med 3 do 10.000 Din. Okrog raz-
nih predlogov se je nato razvila debata, 
ki so se je udeleževali korvetni kapetan 
Kubelka, Leopold Zupančič, Tome in dru-
gi. Vsa poročila so bila vzeta na znanje 
z odobravanjem, nakar je predseebrik po-
zdravil še razne goste, med nj imi predsed-
nika vojnih invalidov g. štafeta in g. pol-
kovnika Knifica. 

Danes je bila .pred zborovanjem sloves-
na maša, pridigal pa je pred cerkvijo g. 
kurat Bonač, ki se je v zelo lepih besedah 
spominjal trpljenja naših mož med vojno,, 
žrtev naših mater .in vsega trpečega na-
roda. 

Po maši je bil slovesen rekvijem ln so 
zapeli pevci Zveze: >Blagor mu« in >Oj, 
Doberdob?. Nato je stopil na govorniški' 
oder podpredsednik Zveze g. Ivo Matičič 
in v navdušujočih besedah pozdravil vse 
može, fante, nesrečne matere in dekleta. 
Posebej je pozdravil še zastopnika mestne 
občine ljubljanske g. dr. Rika Fisca, za-
stopnika Udruženja rezervnih oficirjev in 
Jadranske Straže g. Joška Pogačnika, za-
stopnika organizacije dobrovoljcesv dr. 
Meršolja in Radeščka, predsednika Udru-
ženja vojnih invalidov štefeta, korvetnega 
kapetana Kubelko in .pa skupino koroških 
fantov, ki so prišli na zborovanje raza me-
je v prikupnih domačih oblekah. Nato je 
govornik jedrnato orisal, kaj hočejo bojev-
niki: Samo dobro sebi in svoji zem£ji! Bo-
jevniki niso nikoli prevratn-eži, črrfrosrajč? 
niki in komedijanti, temveč resni možje, 
ki goje stremljenje po svetovnem miru in 
po spravi ponižanih in razžaljenih naro-
dov. Apeliral je na vse bojevnike sveta, 
da povsod naglašajo poštenost, in je pro-
testiral proti zverske-mu zatiranju našega 
življa izven Jugoslavije. ^Bojevniki«, je 
zaključil, >niso nikake cunje in bodo ana-
li vedno bran ;ti svojo posest in svojo zem-
ljo, ako nam jo kdo napade.« 

Nato je spregovoril množici g. Korina 
iz Most o nalogah organizacije. Postavlje-
ni so bojevnikom že mnogi spomeniki, 
Ljubljana pa bo dobila po načrtih univ. 
prof. arhitekta g. Plečnika prekrasen 
mavzolej na pokopališču prt Sv. Križu, ki 
nam bo v čast in ponos. Ob zaključku nje-
govega govora so se zbrali nad Gorenjsko 
temni oblaki in se je nad Brezje zlila sil-
na ploha. Moral je slediti razhod. Ljudje 
,pa so se po nalivu razhajali zadovoljni: 
>Na svidenje prihodnje leto!c 

Mariborski m 
dogodki 

Slavnostna otvoritev letnega telovadišča v Krčevmi — 
Aretacije, prijave in nesreče — Neznan utopljenec 

Maribor, 10. julija. 

Sokol III. (Krčevina-Košaki) je danes I 
otvoril svoje letno telovadišče. ki ni sa-
mo dika mariborske okolice, marveč tudi 
mesta samega. Mnogo truda in dela ie bi-
lo treba, da so krčevinski in košaški So-
koli izvršili svoj načrt. Boriti so se mo-
rali tudi 7. gmotnimi težavami, a na zadnje 
so po silnem prizadevanju vendarle do-
segli svoj namen. Pred letom dni je pri-
čelo v Krčevmi polagoma tleti in Tvrše-
ve ideje so našle kmalu rodovitna tla, ta-
ko da zdaj tam deluje Sokol že z vsemi 
svojimi oddelki. 

Otvoritvi je prisostvovalo mnogo ljudi. 
Kot zastopniki oblastev so bili navzoči: 
sreski načelnik dr. Ipavic, komandant me-
sta general Hadžič, banski insipektor dr. 
Poljanec, šoHki nadzornik Tomažič. po-
slanec Spindler. predstojnik mariborske 
mestne policije Grzinič in kot zastopnik 
mariborske sokolske župe podstarosta dr. 
Kovačič. Ob 16. je bila slavnostna povor-
ka in so nato prikorakali vsi oddelki na 
telovadišče. Sestavili so inicijalld Tvrše-
vega imena »M« in »T«. Starosta br. Stru-
na je imel nato lep govor, v katerem je 
orisal delovanje in razmah sokolstva v 
Košakih in Krčevmi. Ob zaključku je vz-
kliknil kralju in njegovemu domu. Voja-
ška godba je zaigrala državno himno. 
Slednjič sta izpregovorila še sreski načel-
nik dr. Ipavic in župni podstarosta dr. 
Kovačič. 

Vsi oddelki Sokola Maribor ITI. so na-
to po sooredu predvajali telovadne točke. 
Nastopila je tudi vzorna četa Maribora-
matice in četa inženjerske podoficirske 
šole. Spored je pokazal, da so Sokoli in 
Sokolice posvetili telovadbi vso svojo vo-
ljo. Po sporedu je bila lepo uspela narodna 
veselica na slavnostno razsvetljenem te-
lovadišču. Na Piramidi je zagorel kres. So-
ko-om iz Krčevine in Košakov vsa čast za-
radi doseženega uspeha! 

Vreme je bilo dopoldne deževno. po-
poldne pa se je zaradi vetrov razjasnilo 
in so bili Mariborčani kar zadovoljni. Na 
vse zgodaj se je mnogo turistov odpravi-
lo na Pohorje k otvoritvi Ribniške koče. 

Policijska kronika izkazuje danes 8 are-
tacij in 25 prijav. Aretirana je bila med 
drugimi neka 33 letna Pepca, ki je sinoči 
okrog polnoči zašla v neko gostilno na 
Meljski cesti in si naročila obilno večerjo 
in pijačo. Ko se je dobro potolažila, ie 
hotela naglo zapustiti lokal, seve, r>o zgle-
du Mice Kovačeve. Natakarica pa jo je 
še pri vratih ujela in jo izročila stražni-
ku, ki jo je odvede! v policijske zapore. 
Aretirali so nadalje 22 letnega tesarja Do-
minika, ki je vlomil v lesno skladišče 
svojega gospodarja stavbenika Nasimbe-
nega v Smetanovi ulici ter odnesel nekaj 
tesarskega orodja. Med prijavami prevla-
dujejo zadeve pretepačev, pijancev in ka-
lilcev nočnega miru. 

Kronika beleži tudi celo vrsto ramih 
nezgod. D*ve, ki sta imeli hujše posledice, 
sta se zgodili sinoči. Okrog i8. ure ie 20-
lefcni Karol Strmšek kolesaril po Vodni-
kovem trgu: pri tem ga je zadel osebni 
avto in ga podrl na tla, da je fant oble-
žal s hudimi poškodbami. Prepeljali so ga 
v bolnišnico. Dve uri nato se ie zgodila 
slična nesreča na Tržaški cesti. Osebni av-
to je podrl 29 letnega kolesar;a delavca 
iz Hoč Josipa Drsa. Ker je kolesar dobil 
hude rane, ga je šofer naložil v svoj avto 
in ga odpeljal v bolnišnico. 

Iz Ptuja nam javljajo, da je včeraj Dra-
va naplavila blizu mesta truplo močnega. 
22 do 25 let starega mladeniča Na sebi 
je imel le črne kopalne hlačke Truplo ip 
moralo plavati v vodi že štiri- ali pet dni. 
D-^sedaj niso mogli dognati identitete. 

t/ A \7 A Dnevno sveža pri LEGAT Mi-
IV A V A klošičeva 28. Specerija, delt-

—katese. zajtrkovalnica. 239 



VELIKA SKUPŠČINA GASILCEV 
Delegati iz vse Dravske banovine so temeljito pretehtali probleme 
im naloge gasilstva — Jugoslovanka gasilska zveza napreduje — 

Ljubljana, 10. julija. 

Danes dopoldne so sa v dvorani Mest-

nega doma zbrali delegati gasilskih dru-

štev iz vse dravske banovine na letni glav-

ni skupščin* Jugoslovenske gasilske zveze. 

Dnevni red skupščine je bil obširen, pre-

trestj in odobriti je bilo treba celo vrsto 

poroči!, problemov in delovnih načrtov in 

potek vseh poročil in debat je živahno 

dokazal, da je nr.ša gasilska zveza arma-

da resnih, treznih mož, ki jim je do res-

nega, požrtvovalnega dela in ki so steber 

našega nacijonalnega • in materšjalnega 

•prosp-eha. Točno ob enajstih je 

starosta g. Josip Turk 

otvoril zborovanje, ugotovil sklepčnost ter 
pozdravil zastopnika baraske uprave refe-
renta za gasilstvo g. Vrtovška in pa časni-
karje, o katerih se ie laskavo izrazil, da 
so bili zmerom iskreni prijatelji in podpi-
ra tel; i gasilske ideje. Posebej se je nato 
poklonil Nj. Vel. kralju, ki so mu zboro-
vale: na starostov poziv trikrat stoje za-
k: cali »Živio«. Potem pa ie predlagal še 
pozdraivno brzojavko kralju, kateremu ga-
s I stvo dravske banovine izraža svojo naj-
globljo vdanost, in pozdravno brzojavko 
ministru za telesno vzgojo dr. Kraljeviču, 

;e prav za prav najvišji, oficijelni vo-
duelj gasilcev. — Predi!oženi brzojavki je 
skupščina sprejela z navdušenim odobra-
vanjem. 

Po tem otvoritvenem nagovora je sta-
rosta podal besedo zastopniku banske 
uprave. G. Vrtovšek je poudarjal, da se 

banska uprava v polni meri zaveda, ko-
likšnega pomena je gasilstvo za naše jav-
no in upravno življenje. Gasilci opravljajo 
po naših mestih in vaseh službo požarne 
3:r.j>že in so na ta način tako rekoč organi 
naših občin. 

Bansl a uprava bo zmerom mislila na po-

trebe gasilstva 

in bo zmerom s podporami na razpolago, 

kolikor bo mogla. Toda gasilskih društev 

je v naši banovini zelo veliko število in 

tako ni mogoče zmerom prav vsakemu 

u-treči. čeprav so prošnje marsikdaj upra-

v .ene. Banska uprava pa ima za vsa dru-

š.va enako roko in daje in bo dajala, ko-

' kor bo mogla, saj zna ceniti človekoljub-

no delo. — Ta izvajanja je skupščina ži-

vahno aplavdirala. 

Za tem ie starosta imenoval g. Kržišni-

ka za overovatelia zapisnika zadnje skup-

š .ne , nato pa je sledilo 

tajnikovo poročilo, 

ki ga je podal g. Franc Pristovšek: 

Število novoustanovljenih društev je pri-
raslo k lanskemu stanju za 25, da šteje 
d ves naša JGZ 750 društev, katerih čian-
s'.vo znaša po vplačani članarini nekaj nad 
22.000 rednih članov. 

Z ustanovitvijo novih GŽ v Črnomlju, 
Dolnji Lendavi, Ložu, Murski Soboti in 
Šoštanju se je število dvignilo od 39 na 44. 
; ". ršitev skupščinskih in odborovih sklepov 

Predsedstvo je v soglasju s starešinskim 

-v r tm :zvedio vse storjene sklepe lanske 

s.-.apšeine, v kolikor so bili izvedljivi. — 

Tudi se je proučeval! načrt o novo snujoči 

e zavarovalni zadnugi Sv. Florijana v 

Ljubljani, katera bo začela poslovati, čim 

bo priglašenih najmand 1000 zadružnikov. 

Zvezni sklep o izločitvi otrok iz gasil-

skega naraščaja se še ni izvedel popolno, 

ma, ker se še nšso pokorila vsa društva. 

Zato je predsedstvo ponovno naročilo v 

3. številki »Gasilca« društvom izločitev de-

ce z naraščaja. — V savsiki banovini jih 

je oblast kra.tlkomalo sama izločila, kar bo 

gotovo tudi pri nas izvedfla, ako tega ne 

bodo storila društva pravočasno, ker po 

društvenih pravilih se ne smejo jemati otro-

ci pod 14. letom med gasilski naraščaj. 

Starešinske seje 

Starešinski svet je zboroval v 5 sejah, 

v katerih je razpravljal poleg ustanovitve 

nov;h gasilskih žup in sprejemanja novih 

društev, o vseh važnih vprašanjih, pritož-

bah, ugovorih. Namesto umrlega tov. Je-

ločroika Aleksandra je vpoklicalo v zvezno 

ra-zsodišče tov. Ogrirna Ivana iz Lavrice. 

Razsodišče je bilo sklicano v oktobru, da 

;e sodilo v sporni zadevi proti bivšemu 

župnemu načelniku GŽ Posavske in kon-

gresnemu predsedniku Rihardu Engelsber-

geriu, ti aterega je izključilo iz vseh dru-

štev JGZ. Nadalje je predlagalo starešin-

stvo oblasti imenovanje gasilskega zastop-

nika v senat in poročevalca v novo mini-

strstvo za fizično vzgojo naroda, kateremu 

je dodeljeno poleg drugih društev tudi ga-

silstvo. 

Odborove seje 

Zvezni odbor se je sestal v dveh sejah in 

to dne 28. decembra 1. 1. in včeraj. V teh 

sejah se je poročalo o izvršitvi skupščin-

>I-, h sklepov, o razdelitvi rednih podpor iz 

2odstctnega gasilskega sklada, prav tako 

tudi o onih izrednih iz obeh skladov, o 

razdelitvi podpor iz »Podpornega sklada« 

onemoglim gasilcem, vdovam in sirotam, 

določil se je razpis za vlaganje prošenj za 

podelitev takih podpor v letu 1932, določil 

ključ za letošnjo razdelitev takih podpor, 

pripravil sklepe za razpravo o samostoj-

nih predlogih, določil kraj in čas letošnje 

skupščine in pokrajinskih zveznih zle tov, 

odredili letošnji vaditelj ski tečaj s tehnično-

upravnim sporedom, razpravljal o letnem 

proračunu, določeval izpremembe in do-

datke k zveznim, župnim in društvenim 

pravilom. Namesto izključenega dosedanje-

ga računskega preglednika Franceta Cajn-

ka ie vpoiklical na njegovo mesto tovar-

narja G o g a 1 o Vladka iz Kamnika. Sled-

njič je poveril sestavo sporeda za nadzi-

ranje gasilskih žup tovarišu podstarosti 

Jerneju V&ngustu. 

Zvezna pisarna 
Po lanskem sklepu se je pisarna opremi-

la v hiši »Grafike« na vogalu Masarykove 

in Miklošičeve ceste z vsem najpotrebnej-

šim pohištvom in sveti®. V teh prostorih se 

vrše starešinske seje in vseh odsekov, ni 

pa v njih dovolj prostora za številno član-

stvo zveznega odbora. 

Vse vloge se rešujejo dnevno sproti, zato 

nima pisarna zaostankov. 

K točnemu in brezhibnemu poslovanju in 

reševanju vlog je potrebna vzajemna na-

tančnost in točnost od župnih načelstev in 

tako tudi od društev. 

Letošnji vaddtefsfci tečaj je imel tudi 

upravni spored, kar je silno važno za dru-

štvene tajnike, od katerih se zahteva sko-

ro toliko kakor od solicitatorjev v odvet-

niških pisarnah. Za sestavo vlog je potreb-

na vestna natančnost, preglednost in pa 

prava oblika. Izginiti morajo vloge, napi-

sane na zadnji strani pisarniške pole. Prav 

tako tudi prošnje na pismenem papirju. Le 

vsestransko utemeljene in z nepobitnimi 

dokazili opremljene prošnje se morejo pri-

poročiti in se tudi rešujejo ugodno. 

Delegatiie naj vedmo in vedno pripovedu-

jejo doma ob vsaki priliki društvom, da 

morajo vlagati prošnje le po svojih GŽ in 

te skozi zvezno predsedstvo na kompetent-

no mesto, a nikdar ne preko njih narav-

nost ker takih vlog oblast ne jemlje v 

rešitev. ' 

Podpore 

V lanskem letu je bilo razdeljenih rednih 
podpor iz 2%nega gasilskega sklada 504.730 

dinarjev. 
Po sklepu odborove seje z dne 28. de-

cembra 1. 1. je predlagalo za letos predsed-

stvo za vsako društvo kvoto po 800 Din, 

GŽ od vsakega društva za nadzor in upra-

vo 70 Din, Zvezi k upravnim stroškom 30 

tisoč dinarjev, za nadzor GŽ 10.000 Din, za 

novoustanovljena društva dodatek 50% po 

400 Din. 

Kr. banska uprava Se na posebne prošnje 

razdelila: 

a) rz l%nega gasilskega sklada 433.355 

dinarjev; b) iz 2% neg a gasilskega sklada 

244.400 Din; skupaj 677.755 Din. 

Zaradi prihranka dalimijih voženj, za ka-

tere nismo dosegli znižane vožnje kljub 

posredovanju g. ministra Puclja, je tehnični 

odsek JGZ priredil dva samostojna tečaja 

v Ljubljani in Mariboru, katerih stroški ni-

so presegali dosežene podpore 15.000 Din. 

Za narod! 

V jeseni je naše gasilstvo pri odkritju 

spomenika junaškemu kralju Petru I. na-

stopilo v naravnost veličastnem številu in 

vzornem redu, kar so izrecno pohvalili vo-

jaški visoki dostojanstveniki. Da je bilo 

civilno občinstvo vzhičeno nad strumno ga-

silsko armado, na treba posebej naglašati. 

Prav tako je slovensko gasilstvo tudi de-

jansko pokazalo svojo liubav do kralja it 

domovine, ko se je izreklo v velikem šte-

vilu za enotno mogočno domovino Jugo-

slavijo. Ob vsaki priliki pošiljamo na naj-

višje mesto udanostne izjave, ki prihajajo 

iz dna duše naših poborniikov ljubezni do 

bližnjika. In taka je naša mogočna gasil-

ska armada, prežeta ljubezni do domače 

grude, do širše domovine in njenega vzvi-

šenega gospodarja, državnega očeta. 

K zaključku naj mi bo dovoljena še ena 

že®a, da bi namreč za vedno izginil iz 

naših ust in src oni nesrečni, v predvojni 

dobi umetno gojeni provindjalizem — raz-

likovanje med preklicanimi Kranjci im Šta-

jerci, kakor se je slišalo ob raznih prili-

kah, zlasti pa v jeseni pri navedenem na-

stopu in pa, ko je bilo treba izločiti otroke 

iz naraščajskih vrst Take neumestne opaz-

ke nemilo dirnelo vsakega dobrohotnega 

in rahločutnega človeka, očitajoče vlado-

ždljnost zdaj fcu, zdaj tam. Po mojem po-

štenem in skromnem mnenju smo vsi ena-

kovredni državljani in gasilci, pa najsi bi-

vamo tostran ali onostran Kamniških pla-

nin, bodisi na levem ali na desnem bregu 

bistre Save. Gasilstvo je prvenstveno iz-

med vseh kulturnih in humanitarnih dru-

štev poklicano, sejati v srca svojih so-

državljanovpravo strpnost širiti slogo in 

Izalk Babelj: 

Kralj 
Poroka ie bila končana, rabin se je spu-

stil v naslanjač, potem je šel iz sobe in 

ugledal mize, ki so bile v dolgi vrsti raz-

postavljene po vsem dvorišču. Bilo jih je 

toliko, da so s svojim repom segale prav 

do Hospitalne ulice. Mize, pokrite z žame-

tom, so se vile po dvorišču ko kače, ki 

so jim na trebuh naložili zaplate vseh barv, 

in pele so z gostimi giasovi — te zaplate 

iz oranžnega in rdečega žameta. 

Stanovanja so bila izpremenjena v kuhi-

nje. Skozi zakajena vrata so uhajali obla-

ki dima, pijanega in okroglega dima. V ka-

dečih se žarkih plamena so se pekla stari-

kav?. lica, klljokasti babi i podbradki, tolste 

grudi. Po t rožast ko kri, rožast ko pena 

steklega psa, je obliva* te grudi razrasle-

ga, sladko dišečega človeškega mesa. Tri 

kuharice..ne vštevši poslov, ki so pomivali 

posodo, so pripravljale svatbeno večerjo, 

nad vsemi kuharicami pa je carjevala 

osemdesete trna RejzL tradicij onalna ko zvi-

tek torte, majhna in grbasta. 

Pred večerjo se je prikradel na dvorišče 

mled mož, ki ga gostje niso poznali. Vpra-

šal je za Benjo Krika. Odvedel je Benjo 

Krika v stran. 

»Slišite, Krafj,« je dejal mladi mož, »ne-

kaj vam moram povedati Poslala me je 

tetka Hama s Kostecike ceste...« 

»N-u, dobro,« je odgovoril Benja Krik, 

bratstvo kot korenike one nesebične lju-

bezni do bližnjega, katerim posveča gasil-

stvo vso svojo plemenito dobrodelnost. 

— Zaključne misli g. Pristovška so iz-

zvale val odobravanja. 

Gasilski naraščal. 

Tu je eden izmed delegatov sprožil za-
nimivo vprašanje gasilske dece, ki so jo 
bila svoj čas začela organizirati nekatera 
društva, pa je potem vodstvo zveze odloč-
no nastopilo prabi temu, ker organiziranje 
šolske dece pri gasilskih društvih nikakor 
ni v skladu s pravili; pravila predvida.io 
samo naraščaj, h kateremu lahko pristopa-
jo šoli odrasli fantje v starosti 14 do 18 
let Nekatera društva so začela organizi-
rati deco in ta šolski naraščaj je povsod 
vzbujal veliko zanimanje ter se le naglo 
priljubil tako otrokom kakor občinstvu. 
Delegat ki je zdaj sprožil to vprašanje, 
je apeliral, naj bi skupščina poskrbela, da 
ta otroški naraščaj, ki se je tako lepo raz-
vijal in ki ga je finančno podpiral sam sta-
rosta Turk. ne bi razpadel. Podstarosta g. 
Musek je nato v teku debate razložil, da 
šolski otroci po zakonu lahko pristopijo 
samo k naraščaju Sokola, ter navajal ne-
katere primere nereda, ki so jih ti otroški 
naraščaji povzročali na gasilskih prire-
ditvah. Predlagal je, naj se šolski naraščaj 
odločno ukine, kier ga še kakšno društvo 
ima. Starosta Turk pa se je zavzel za 
ohranitev otroškega naraščada pri dru-
štvih, ki ga imajo. Oba predJoga sta bila 
pod predsedstvom g. Vengusta stavljena 
na glasovanje in predlog g. Turka je bil 
odklonjen s 45 proti 41 glasovom. — Toda 
dejstvo, da se je vprašanje naraščaja še 
pri drugih točkah spontano vračalo na 
dnevni red, je dokazovalo, da je ta reši-
tev morda samo začasna. — Nato je bilo 
tajnikovo poročilo še formalno sprejeto. 

Iz poročila blagajnika 

g. Stanka Pristovška, ki je nato sledilo, je 

bilo razvidno, da izkazuje letna bilanca 
280.315'28 Din dohodkov, 227.279'S2 Din iz-
datkov, torej prebitka konoern leta 1931-32 
53.035'46 Din; podporni sklad za onemogle 
gasilce, vdove in sirote ima dohodkov 
510.612 Din, izdatkov 115.450 Din, torej 
prebitka 395.162 Din. 

Predsednik revizijonalnega odbora je na-
to izjavil, da sta preglednika našla račune 
v popolnem redu in da predlagata absoiu-
torij. 

Po blagajniškem poročilu se je med de-
legati razvila 

debata o nekaterih važnih organizacij-
skih problemih. 

(Predlagano je bilo, naj bi se v bodoče bi-
lance za vsako poslovno leto pravočasno 
natisnile ali razmnožile s šapirografom, da 
bi jih lahko delegati še pred glavno skup-
ščino dobili v roke in bi imeli tako prili-
ko vernejšega vpogleda v gospodarstvo 
zveze; ob samem poročilu, ki se ustno 
podaja na skupščin«, se je delegatom pre-
cej težko orijentlrati. Po daljši debati, 
med katero so bila stavljena tudi nekatera 
vprašanja o denarnih nagradah za funk-
cionarje zveze, je bil računski zaključek 
sprejet, nato pa je bilo še sklenjeno, da 
se bo računski zaključek že za prihodnjo 
glavnr skupščino razmnožil. 

NaLa Je sledila točka 

o izpremembi pravil, 
o čemer je .poročal podstarosta g. Musek. 
Pravila zveze, žup in društev so se na ne-
štetih mestih prestiiizirala. Za področje 
zveze se po novem navaja dravska banovi-
na. Odbor zveze lahko izključuje društva 
in posameznike, ki pridejo navzkriž s pra-
vili in poslanstvom zveze, častni člani ni-
majo več aktivne in pasivne volilne pra-
vice. Glavna skupščina voli starešinstvo, 
starosto in odbor za tri leta. Računski pre-
gledniki so trije z enim namestnikom, ki 
pa ne sunejo biti člani odbora. Pri točki 
o spremembi volilnega načina se je raz-
vila živahna in dolgotrajoia debata. Poro-
čevalec je predlagal, naj bi se vse volitve 
vršile z listki, razen če se tri četrtine vo-
lilnih upravičencev ne izreko za javne vo-
litve. 

V debato je posegel tudi g. poslanoc 
Cerer iz Kamnika, ki je zelo aktiven ga-
silski delavec; naglašal je, da morajo ime-
ti člani do svojega vodstva popolno •zaupa-
nje. Odločno se je izjavil za javne voli-

imenovan Kralj, »<kaj je tisto, kar mi imaš 

povedati?« 

»Na policijsko stražnico je prišel včeraj 

nov pristav, vam je velela povedati tetka 

Hana . . . « 

»To sem že predvčerajšnjim vedel,« ie 

odgovoril Benja Krik. »Naprej? . . .« 

»Pristav je sklical stražnike in jih nago-

voril . . . « 

»Nova metla dobro pometa,« je odvrnil 

Bemia Krik. »Racijo bi rad napravil. Na-

prej? ..« 

»In veste, kdaj bo racija, Kralj?« 

»Jutri.« 

»Ne, Kralj, danes bo.« 

»Kdo ti je to povedal, fant?« 

»Teta Hana mi je povedala. Ali poznate 

teto Hano?« 
»Poznam teto Hano. Da l je . . . « 

»Pristav je sklical stražnike in rmel go-

vor. Zatreti moramo Benjo Krika, je deial, 

tam, kjer je car, tam ni treba Kralja. Da-

nes, ko Krik mož? svojo sestro in bodo 

vsi tam zforani, danes treba napraviti ra-

cijo.« 

»Da<lje...« 

»Policaji so se zbali. Dejali so: če da-

nes napravimo raci-jo. ko ima praznik, te-

daj se bo razsrdil in mnogo krvi bo steklo. 

Pristav pa je dejal — čast mi je draž-

ja . . . « 

»Nu, pojdi,« le odgovoril Krik. 

»Kaj naj rečem teti Hani zastran racije?« 

»Recf: Benja ve za racijo.« 

In ta mladi mož je odšel. Za mjim so od-

tve, ld so najbolj primerne za gasilsko or-
ganizacijo, pri kateri so si vsi člani tova-
riši med seboj in ne sme biti med njimi 
nobene tajnosti in nobene zahrbtnosti 
Njegova izvajanja je skupščina živahno 
aplavdirala. Nato je bil sprejet predlog g 
poslanca Cererja, da se lahko vršijo vo-
litve z vzklikom že, če jih zahteva navad-
na več'na 

Nadalje je bilo sklenjeno, da se stare-
šinski odbor razširi, da smejo računski 
pregledniki na predlog starešinstva aLi pa 
na svojo inicijativo vsak čas pregledati 
račune zveznega vodstva, da razsodišče 
šteje pet članov z dvema namestnikoma 
in dvema zastopnikoma obeh spornih 
strank — ta dva pa nimata glasovalne pra-
vice itd. V podobnem smislu so župna pra-
vila doživela celo vrsto izprememb. 

Pri sprejemanju novih članov v gasil-
ska društva se navzgor določa starostna 
meja 45 let; samo pri ustanavljanju novih 
društev starostna doba kandidata ne igra 
pri vstopu nobene vloge. Pri tej točki se 
je ponovno sprožilo vprašanje otroškega 
naraščaja. G. poslanec Cerer se je zavze-
mal za to, naj bi bilo dovoljeno, organizi-
rati gasilske šolske naraščaje vsaj po ti-
stih manjših krajih, kjer ni sokolskih 
društev. Toda predlog je vodstvo zaradi 
pravnih zadržkov zavrnilo, častne člane 
društev mora po novem potrditi župa. Pro-
ti tej novotariji se je med delegati poja-
vil precejšen odpor. Poročevalec g. Musek 
je predlog zagovarjal s primeri, ko so dru-
štva po dežeM časih o priliki gasilske ve-
selice sprejemala kar po 20 novih častnih 
članov. Ustanovni člani bodo poslej pla-
čevali po 500 Din. Mesto poveljnika se 
črta; njegove posle vrši poslej ali načelnik 
aii podnačelnik. Tu je eden izmed delega-
tov predlagal, naj bi se izključil vsak 
član, ki se trikrat upijani. Predlog je bil 
zavrnjen. Izključi se pa, kdor je obsojen 
zu nečastno hudodelstvo. Z manjšimi iz-
premembami so bili predlogi po večini 
sprejeti. 

Poročilo literarnega odseka 
jo podal g Klemenčič. Zveza šteje nad 
2 2.000 članov, ki so organizirani v 750 dru-
štvih, toda .»Gasilec« se tiska samo v 1900 
izvodih in od teh gre na naročnike samo 
950. Delegati so zahtevali, naj list prina-
ša več stvarnih strokovnih člankov. Po-
ročevalec je predlagal, naj bi bilo za vse 
odbornike po društvih obvezno, da so na-
ročniki »Gasilca«. Podrobnejša debata se 
je razvila tudi o koledarju. Nekateri so 
zahtevali, naj bi se koledar ali ukinil ali 
pa reorganiziral kot nekakšen stalen ga-
silski priročnik. Nazadnje je obveljalo pn 
starem. Pri tej priliki je g. poslanec Ce-
rer povabil vse gasilce na župni zlet v 
Kamnik, ki se bo vršil prihodnjo nedeljo 
in ki ga obiščejo tudi nekateri člani vla-
de, mea njimi minister za telesno vzgojo 
g. dr. Kraljevič. Kamniški zlet mora vsej 
javnosti in predstavnikom vlade pokazati, 
kako velika in močna je gasilska armada 
v dravski banovini. 

Poročilo tehničnega odseka 
je podal g. Rus z Bleda. Poročal je o stro-
kovnih gasilskih tečajih, ki so dosegli ze-
lo velike uspehe, nato pa je podrobneje 
razpravljal o novem vežbovniku za motor-
ne brizgalne, za katere je v gasilskih vr-
stah čedalje večje zanimanje. Vsaka župa 
naj bi v doglednem času priredila vsaj po 
en tečaj. 

Razvila se je dolgotrajna, vroča debata 

o spremembi poveljevanja. 
Nekateri so predlagali, naj bi se način po-
veljevanja približal vojaškemu in slično. 
Utemeljevali so predloge s tem, da mnoge 
mlade gasilce, ki iz naraščaja pridejo v 
vojsko, motijo pri vojakih razlike med 
obema načinoma. Starosta g. Turk je z 
velikim razumevanjem in svojim mirnim 
nastopom pomiril duhove. Podčrtal je, da 
so gasilci državotvorni elementi, in skup-
ščina je to izjavo živahno aklamirala. 
Predlog, naj bi se opustil dosedanji način 
poveljevanja, kakršnega je uvedel pokojni 
starosta Barle, ter da se naj bi besedilo 
približalo vojaškemu, je nazadnje skupšči-
na odklonila, češ, da je gasilsko povelje-
vanje že zdaj toliko sorodno z vojaškim, 
kolikor sploh more biti. 

G. Fajdiga je nato kratko poročal še 

o samopomoči 
ter apeliral na delegate, naj se potrudijo, 
da se bodo člani spet začeli vračati v to 
prepotrebno organizacijo. Tajnik g. Pri-
stovšek je predložil še proračun za leto 
1932-33, ki predvideva 226.800 Din izdatkov 
in 14=6.000 Din dohodkov. Primanjkljaj 
80.800 Din mora zveza kriti z letno člana-
rino. Skupščina je sprejela sklep, da na 
vsakega rednega člana odpade1 letna čla-
narina 4 Din. 

Ker je bil dnevni red zelo obširen ter 
se je o vseh predlogih prav živahno in 
podrobno debatiralo, se je skupščina pre-
cej zavlekla in delegati so se polagoma za-
čeli razhajati. V naglici je skupščina pre-
t r d a še celo vrsto samostojnih predlo-

šli trije iz Benjine družbe. Dejali so, da se 

vrnejo čez pol ure. In vrnili so se čez pol 

ure. In nič več. 

Za mizo niso sedli po starosti. Glupa sta-

rost ni prav nič manj vredna pomilovanja, 

kakor boječa mladost. In ne po bogastvu. 

Podioga težke denarnice je sešita s solza-

mi. 

Za mizo sta na prvem mestu sedela že-

nin in nevesta. Njun dan je bil. Na drugem 

mestu je sedel Sender Ejhbaum, Kraljev 

tast. Taka je bila njegova pravica. Zgodbo 

Senderja Eihbauma je treba vedeti, zakaj 

to ni navadna zgodba. 

Kako je postal Banja Krik, ropar in kralj 

roparjev, Ejhbaumov zet? Kako je postal 

zet človek, ki ie imel šestdeset molznih 

krav manj eno? Temu je bil vzrok rop. 

Pred dobrim letom je Benja napisal Ejh-

baumu pismo: 

»Monsieur Ejhbaum,« je napisal, »prosim 

vas, položite jutri zjutraj pod vrata na So-

fijski cesti 17 dvajset tisoč rabljev. Ce te-

ga ne boste storili, vas čaka nekaj, o če-

mer bo govorila vsa Odesa. S spoštova-

njem B e n j a K r a l j . 

Tri pisma, drago jasnejše od drugega, so 

ostala brez odgovora. Tedaj ie Benja pod-

vzel svoie mere. Prišli so ponoči — devet 

mož z dolgimi palicami. Palice so bile ovi-

te s smolnatim predi vam. Devet bleščečih 

zvezd se je vžgalo na Eihf aumovem dvo-

rišču za živino. Benja ie odbil zanahe pri 

plotu in pričel vleči ven krave. Zunaj je 

čakal fant z nožem. Z enim udarcem je 

gov posameznih žup, izmed katerih je trbo-
veljska predlagala, naj bi zveza za šoferje 
gasilskih avtomobilov izposlovala. oprosti-
tev šoferske takse in da bi se poizkusila 
nova, ugodnejša pogodba z Avtorsko cen-
tralo. Ljubljanska župa je predlagala, naj 
se ustanovi gasilska zavarovalnica itd. 
Tajnik je tolmačil posamezne predloge in 
skupščina jih je z izpremembami, ki jih 
je predlagal, sprejela. 

Poročilo o razdelitvi podpor lz zveznega 
podpornega sklada je prav tako podal taj-
nik g. Pristovšek. število prosilcev je v 
preteklem letu narastlo za 79. Podporni 
sklad je razpolagal s fondom 150.000 Din, 
podpor pa je izplačal 139.500 Din. Sirote 
in vdove po gasilcih so prejemale po 200 
Din, možje pa po potrebi po 200 do 70o 
Din. 

Ker se pni raznoterostih nihče ni oglasil 
k besedi, se je starosta g. Turk zahvalil 
delegatom za njihovo delo, pri katerem so 
vztrajali do srede popoldneva, ter se je 
znova ljubeznivo zahvalil zastopnikom ča-
sopisja nakar je zaključil skupščino. Prav 
ta čas se je na trgu pred Mestnim domom 
formiral gasilski sprevod, namenjen k sve-
čanosti na Vič. Delegati so se s starosto 
g. Turkom in ostalimi voditelji gasilstva 
na čelu priključili vrsti ter odkorakali za 
svojim ponosnim praporom. 

Zadnja pot Frana Bračiča 
Ptuj, 10. julija. 

V petek smo položili na rogozniškem po-
kopališču v rodbinsko grobnico tako tra-
gično preminulega Frana Bračiča k zadnje-
mu počitku. Izgubili smo moža, ki je imel 
neprecenljive zasluge na. narodno-prosvet-
nem poprišču za vso ptujsko okolico. 
Ogromna množica občinstva iz mesta Ptuja 
in daljne okolice, ki se je zbrala pred hišo 
žalosti, in številni venci, ki so jih vozili na 
posebnem vozu, pokionjeni od sorodnikov, 
znancev, prijateljev in raznih korporacij, so 
pričali, kako zelo je bil pokojni Bračič pri-
ljubljen. Po mrtvaških obredih pred hišo 
žalosti, ki so jih opravili oo. minoriti z 
župnikom g. Svetlom, se je od pokojnega 
poslovil v imenu Kmetijskega bralnega dru-
štva njen tajnik g. Arnuš, ki se mu je v 
svojem ganlljivem govoru zahvalil za vsa 
njegova dela. Obljubil je, da bodo sledijo 
njegovemu nauku in se še vračali v hišo, iz 
katere ga danes poneso, k prosvetnemu de-
lu. Pevci ptujske Glasbene Matice so nato 
zapeli žalostinko »Vigred«, nakar so člani 
občinskega odbora in Kmetijskega bralnega 
društva naložili krsto na mrtvaški voz 
mestnega pogrebnega zavoda. Razvil se je 
dolg sprevod ob žalostnem donenju zvonca 
do vaške kapelice. V sprevodu smo videli 
razen članov Kmetijskega bralnega društva 
tudi gostilničarsko zadrugo z načelnikom 
g. Franom Mohoričem, deputacijo ptujske-
ga Sokola s starosto br. dr. Šalamunom, 
gimnazijskega ravnatelja g. dr. Komljanca, 
orožniškega kapetana g. Cvetkoviča in še 
mnogo drugih uglednih mož. Na čelu spre-
voda je svirala ptujska mestna godba ža-
lostinke. 

Ganljiv je bil prizor, ko je sprevod pri-
čakovala pri lesenem mostu druga deputa-
cija ptujskih Sokolov, članov in članic z 
društvenim praporom, ki se je ravnokar 
vrnila iz Prage ter se po prihodu vlaka ob 
13. naravnost s kolodvora podala nasproti 
dragemu bratu Francu, da ga na njegovi 
zadnji poti pozdravi s praporom. 

Ob preranem grobu na pokopališču so se 
poslovili od pokojnika župnik g. Svet, ki je 
v lepem govoru označil Bračiča kot gostil-
ničarja poštenjaka, ki je zaradi bolezni, na-
kopane v vojni, mnogo pretrpel in nas je 
po zadnji nesreči v groznin bolečinah le pre-
kmalu zapustil. V ganljivih besedah se je 
poslovil od pokojnega tudi g. ravnatelj dr. 
Komljanec. Zadnji je izpregovoril v imenu 
Gostilničarske zadruge g. Joško Berlič. Nje-
gove besede so vse prisotne globoko dirnile, 
da je ostalo le malokatero oko suho. Za-
peli so še pevci »Blagor mu«, izzveneli so 
zadnji akordi žalostinke, ko se je sokolski 
prapor nagnil čez grobnico v poslednji po-
zdrav možu poštenjaku! Naj Ti bo lahka, 
dragi Franc, domača zemlja! 

PO VAŠEM OKUSU 
in najnovejšem pariškem kroju Vam 

izgotovi obleko 

F. BRECELJ , mod. krojaštvo, Ljubljana 
Sv. Petra cesta 38 209 

Pri obledeli sivorumeakasti barvi kože, 
motnih očeh, slabem počutku, zmanjšani 
delavni moči, duševni depresiji, težkih sa-
njah, želodčnih bolečinah, pritisku v glavi, 
namišljeni bolezni je pametno, da. izpijete 
nekaj dni zapored vsako jutro na tešče ko-
zarček naravne »Franc Jožefove« grenčice. 
V zdravniški praksi se »Franc Jožefova« vo-
da radi tega posebno uporablja, ker naglo 
odstrani vzroke mnogih pojavov bolezni. 
»Franc Jožefova« grenčica se dobi v vseh 
lekarnah, drogerijah in špecerijskih trgo-
vinah. 

podrl vsako kravo na tla in ji porinil nož 

v kravje srce. Na zemlji, politi s krvjo, so 

odsevale bakije ko ognjene rože in zagr-

mefi so streli. S streli je Benja odganjal 

dekle, ki so se bile nateple pred kravjim 

hlevom. Za njim so tudi drugi roparji pri-

čeli streljati v zrak. Zakaj če ne bi stre-

ljali v zrak, bi lahko koga ubili. In glej, 

ko je šesta krava v predsmrtnem hropenju 

padla pred Kraljeve noge, — tedaj je v sa-

mih spodnjih hlačah pritekel na dvorišče 

Ejhbaum in vprašal: 

»Kai pa delaš. Benja?« 

»Če jaz ne dobim denarja, vi ne boste 

imeli krav. monsieur Ejhbaum. To je ko 

dvakrat dve.« 

»Pojdi noter, Benja. « 

V stanovanju sta se dogovorila. Zaklane 

krave sta si razdelila, da ie dobil vsak pol, 

Ejhbaumu pa ie bila garantirana nedotak-

ljivost in mu je bilo o tem izdano potrdi-

lo s pečatom. Toda čudež se je zgodil po-

zneje. 

Med napadom, tisto grozno noč. ko so 

mukale zaklane krave in je teletom drčalo 

po polzki materinski krvi. ko so bakle 

plesale kakor črne deve in so se mlekarice 

valile in piskale pod cevmi prijaznih bro^'-

ningov. tisto noč ie na dvorišče v izrezani 

srajci priletela hči starega Einbauma — 

Cilja. Kraljeva zmaga je postala njegov po-

raz. 

Cez dva dni ie Benja brez posebnega 

opozorila vrnil Ejhbaumu ukraden ves de-

nar, ki ga mu je bil kdaj vzeJ. in ga konč-



no še zvečer obiskal. Bil je oblečen v 

oranžni kostum, pod njegovo manšeto je 

sidala briljanima zapestnica, stopil je v so-

bo, pozdravi! in prosil Ejlhbauma za roko 

njegove hčere Cilje. Starcu je bilo, kakor 

da bi treščilo vanj, toda navzlic temu je 

vstal. V njem je bilo življenja še za dvaj-

set let 

»Slišite. Ejhbaum,« mu ie dejal Kralj, 

»ko boste umrli, vas bom pokopal na prvem 

židovskem pokopališču, prav pri vratih. 

Postavili vam bom spomenik iz rožastega 

marmorja. Napravil vas bom za starosto 

brodske sinagoge. Opustil bom svoj dose-

danji poklic, Ejhbaum, in stopil v vaše pod-

jetje kot družabnik. Dvesto krav bova 

imela, Ejhbaum. Ubil bom vse rnlekarnar-

je. razen vas. Tat ne bo šel po ulici, v 

kateri stanujete vi. Postavim vam dačo na 

šestnajski postaji. . . Poleg tega se pa le 

malce spomnite, Ejhbaum, sad v mladosti 

tudi vi niste bili rabin. Ne bova govorila 

glasno o tem kdo je ponaredil oporoko. . . 

Vaš zet bo Kralj, — ne kak smrkavec, 

ampak Kralj. Ejhbaum...« 

In dosegel je svoje, ta Benja Krik, zakaj 

bil je strasten in strast vlada nad svetovi. 

Novoporočenca sta tri mesece preživela v 

oblačni Besarabiji sredi grozdja, obilne 

hrane in Ijubavnega potu. Potem pa se je 

Benja vrnil v Odeso, da omoži svojo šti-

ridesetletno sestro Dvojro, ki je bila vsa 

botaa. k zda<j, ko smo povedali zgodbo 

Sendera Ejhbauma, zdaj se lahko vrnemo k 

svatbi Dvojre Krikove, Kraljeve sestre. 

Na tej svatbi so bili za večerjo purani, 

ocvrte piške, gosi in ribe. Nad mrtvimi 

gosjimi glavicami so se majali cveti ko 

bujno oeresje. Ali mar ocvrte piske meče 

na breg penasti val odeškega morja? 

Vse najblagorodiiejše iz naše kontraiban-

de, vse, zaradi česar slovi naša zemlja od 

kraja do kraja, vse je delalo to zvezdnato, 

sinjo noč svaje rušeče, zapeljivo delo. Tuje 

vino je pogrevalo želodce, sladko zapletalo 

noge, rahljalo mozek in povzročalo konča-

nje. glasno ko alarm bajnega roga. črni 

trup »Plutarha«, ki je pred tremi dnevi 

priplul iz Port-Saida, je stihotapil preko 

carinske črte debelušaste steklenice jamar-

skega ruma, penečo se madejro, cigare s 

plantaž Pirponta Morgana in pomaranče 

iz okolice Jeruzalema. Evo, to meče na 

breg penasti val odeškega morja, tega so 

časih deležni židovski berači na svatbah. 

Na svatbi Dvojre Krik so dobili jamajski 

rum, zato so potem, ko so se napilj kakor 

svinje, pričeli oglušujoče ropotati z bergla-

mi. Ejhbaum si je odipel telovnik, z meži-

kaj očimi očrni opazoval bučno zabavo in 

iljubeznivo jecljal. Godba je igrala poskoč-

nico. Bilo je kakor na divizijski paradi. 

Poskočnice. same poskočnice. Roparji so 

sedeli tesno drug poleg drugega, iz-

poč&tka jim je bilo v tuji prisotnosti malce 

nerodno, potem so pa oživeli. Ljova Kacap 

je razbil na glavi svoje liubice steklenico 

vodike, Monja Artilerist je ustrelil v zrak. 

Narvdiušenije pa je doseglo višek, ko so po 

starodavnem običaju pričeli nositi novo-

poročencema darila. Sinagogalni klicanji so 

skočili na mize in med zvoki brumne po-

skočnice pričeli razglašati število podarje-

nih rabljev in srebrnih žlic. Tedaj so Kra-

ljevi prijatelji pokazali, koliko velja viš-

njeva kri in še vedno živo moidavansko 

viteštvo. Ni moči povedati, s kako malo-

marnimi kretnjami so metali na srebrna 

pladtna cekine, prstane in koralne verižice. 

Moldavanski aristokratje so bili oblečeni 

v malimove telovnike, preko ramen so irm 

viseli rjavi suknjiči, na mesnatih nogah pa 

je pokala nebeško sinja koža. Banditi so se 

vzravnali, bočifi prsa in po taktu godbe 

ploskali, kričali »Bra<vo!« in metali nevesti 

cvetje, ona pa, štiridesetletna Dvojra, se-

stra Benje Kriika, sestra Kralja, spačena od 

bolezni, s krivim zobom in z očmi, ki so 

ji lezle iiz jamic, ona je na gori blazin se-

dela poleg suhega malčka, kupljenega za 

Ejhbaumov denar in onemelega od žalosti. 

Obred obdarovanja je šel h koncu, kli-

cani so postali hripavi in kontrabas ni več 

mogel dohitevati gosli Nad dvoriščem se 

je namah razlezel lahak vonj po ognja. 

»Benja,« je dejal oče Krik, star pek, ki je 

slovel za grobega Človeka. »Benja, veS. kaj 

se mi zdi? Zdi se mi, da pri nas gore sa-

je . . . « 

»Očka,« je dejal KraM pijanemu očeta, 

»pijte ia jej te, prosim, naj vas take nemn*-

DOGODKI PO ŠIRNEM SVETU 
Tekma hitrostni rekordi na vodi Trojni jubilej našega veli-

kega izumitelja Nikole Tesle 

Ava nemška brezposelneža sta napravila točen posnetek Goethejeve vrtne hiše v 
Wpima.nl in potujeta z njo širom Nemčije. Ponoči spita kar v hišici 

VSAK NAROČNIK » J U T R A « 
je zavarovan za 10.000 dinarjev! 

Po Missonrifu plovejo spet ladje 

Missouri, po Mississippiju največji in najnevarnejši veletok Severne Amerike, ki je 
v zadnjih petdesetih letih neštetokrat zapustil svojo strugo in spremenil tek, je zdaj 

spet ploven, in sicer med mestoma St- Louis in Kansas City. 

Rekordno letalo svetovnih letaleev 

Letalo Lockhead-Vega ameriških letalcev Matterna in Griffina na letališču Tempelhof 
pri Berlinu. Letalo, ki nosi ime »Century of Pogrers« (Stoletje napredka), je kakor 

znano preletelo progo Amerika-Berlin v 18 urah. 

nosti ne razburjajo. . .« 

In oSka Krik je ubogal sina. Jedel je in 

pa. Oblak dima je postajal zmerom bolj 

dušeč. Ponekod je nebo že žarelo. In v 

zrak je švignil plamen, oster in ozek ko 

meč. Gostje so vstajali, pričeli vohati zrak, 

ženske so pismile. Roparji so se spogle-

dovala. Samo Benja ni nič opazil in razgra-

jal dalje. 

»Moj praznik motijo,« je kričal kakor iz 

sebe, »o dragi moji, prosim vas, jejte in 

pifte!. .€ 

Med tem se je na dvorišča pojavil tisti 

mladi mož, ki je bil prišel že v začetku 

večera. 

»Kralj,« j« dejal, »reči vam moram ne-

kaj besedi . . .« 

»Nu, govori,« je odvrnil Krati, »zmerom 

imaš v rezervi nekaj besedi.. •« 

»Kralj,« je izpregovoril mladi neznanec 

ki se zahehetal, »to je res smešno, straž-

nica gori kakor sveča . . . « 

Branjevci so onemeli. Roparji so se na-

smehnili. ŠestdesetJetna Manjka, babica 

okoliška banditov, je vtaknila dva prsta 

v usta ta zažvižgala tako prodirajoče, da 

so se njeni sosedge kar zamajali 

»Manja, saj niste pri delu.« jo je opomnil 
Benja, »bolj hladnokrvno Manja...« 

Mladega moža. ki ie bil prinesel to no-

vico, je še zmerom tomiJ smeh. Hehetal se 

je kakor kaka šolarka. 

»Štirideset jih je stopilo h stražnice,« 

je prft>ovedoval in migal s čeljustim, »in so 

šli na racijo. Naprarvili so kakih pe*najs* 

korakov, ko je pričelo goret i . . . Tecite 

gledat, če hočete.. .« 

Benda pa je gostom prepovedal iti gledat 

požar. Sam se je z dvema tovarišema od-

pravil tjakaj. Stražnica je čisto pravilno 

gorela na štirih straneh. Redarji so migali 

z zadnicami, tekala po zakajenih stopnicah 

in metali zaboje skozi okna. Jetniki so be-

žali na vse strani. Gasilci so se sicer po-

dvizala. toda daleč naokoli niso mogli ni-

kjer dobiti vode. Pristav, tista metla, ki 

čisto pometa, je stal na nasprotnem ploč-

niku in grizel brke, ki so mu lezle v usta. 

Nova metla je stala nepremično. Benja ie 

Šel mimo pristava in mu po vojaško salu-

tiral. 

»Pozdravljeni, vaše visokoblagorodle.« ie 

s sočutjem dejal, »kaj pravite k tej ne-

sreči? Saj so to vendar le sanje. . .« 

Uprl je oči v goreče poslopje, zmajal z 
glavo in čmoknil z ustnicami: 

»Aj-aj-aj!« 
* t 

Ko se je Benja vrnil domov, so na dvo-

rišču že ugasnili svetillke in na nebu se i« 

svetlSkala zarja. Gostje so se razšli, godci 

so dremal« in sklanjali glave na ustnike 

svojih kontrabasov. Samo Dvojra se še nI 

spravila spat Z obema rokama je potiskala 

preplašenega moža k vratom njune za-

konske sobe in ga gledala krvoločno kakor 

mačka, ki drži miš v gobcu in jo nalaihno 

otipava z zobcu. _ . (Iz ruščine B.Z.) 

Včeraj 10. juli ja je praznoval naš slavni 
rojak Nikola Tesla v New Yorku svoj 76. 
rojstni dan. 

Letos je tudi 50 let, odkar je izumil vrtil-
no elektromagnetično polje, s čemer se je 
pričela nova doba v elektrotehniki. Tesla je 
za praktično izkoriščanje vrtilnega polja 
pri konstrukciji motorjev (za vrtilni tok) 
izumil nov sistem izmeničnih tokov, ki so 
danes znani pod nazivom večfazni toki. 

Letos je tudi 40 letnica, odkar je Tesla 
objavil osnovno teorijo visokofrekvenčne in 
visokonapetostne tehnike. 

Tretje veliko delo pa se nanaša na tehni-
ko radio valov. Tesla je s svojimi osnovnimi 
izumi na polju radio tehnike omogočil raz-
voj brezžične telegrafije. že 1. 1892. je Te-
sla v Royal institutu v Londonu in leto po-
zneje v Franklinovem institutu v Philadel-
phiji pojasnil temelje radio tehnike in je 
predlagal način prenašanja valov preko an-
tene in zemlje. V letih 1894 —1896 so m u 
uspeli razni radio telegrafski poskusi, le-
ta 1896. pa mu je celo uspelo oddajati va-
love na 35 km oddaljenosti 

Steklo - bodoči gradbeni 
materijal 

Kdo se ne spominja pravljic, k! pripo-
vedujejo o steklenih palačah povodnega 
moža, kct o čudesu, ki se v resničnem živ-
ljenju ne da uresničiti? Toda moderna 
tehnika, ki je uresničila že marsikaj, o če-
mer se ljudem, ki so brali pravljice, niti 
sanjalo ni, je na tem, da se uresniči in uve-
de v vsakdanje življenje tudi to čudo. 

Tehnična izpopolnitev stekla je že tako 
napredovala, da more že danes služiti kot 
gradbeni material. Steklene strehe in ste-
klena tla že itak niso nikaka redkost; rav-
no za zdravje so žarki največjega pomena, 
ki pa jih dosedanje steklo ne propušča. Po-
srečilo se je v zadnjem času izdelovanje 
stekla, ki ultravioličaste žarke neovirano 
propušča. Lahko si je tedaj misliti, kako 
zdrava bi bila taka stanovanja. (Izdeluje-
jo se tudi že žarnice s takim steklom.) 

Da bo steklo poslej izpodrinilo ves drugi 
material posebno v kopalnicah, je ob sebi 
umevno, ker je trdnejše in lepše ter naj-
bolj gladko, najmanj ltiknjičavo, Kar se 
tiče nevarnosti, da bi se steklo zdrobilo in 
človeka ranilo, ni treba več nobene skrbi 
Sedaj se že izdeluje steklo, ki se sploh ne 
drobi. Ako na tako streho udariš s težkim 
kaminom, potem pač morda nastanejo v 
njej razpoke, ki se pa na površini niti n« 
čutijo. To steklo se sedaj uvaja na letalih 
to avtomobilih in so ga seveda začeli že 
v velikem upe rabljati tudi na cestnih in 
ostalih železnicah. V Nemčiji imajo že 
mnogo steklenih kegljišč. Fantasti pa sa-
njajo celo o steklenih strehah, ki se bodo 
razpenjale nad celimi mesti in jih varo-
vale pred vremenskimi izpremembami 

Budhisti na Angleškem 
Budhisti so ustanovili na Angleškem 

svoj prvi samostan v Evropa. V ta namen 
so prišli že pred tremi leti iz Ceylcna trije 
budhistični menihi. Pridružilo se jim je še 
50 Angležev, ki so prestopili v budhistično 
vero in tako so slovesno praznovali 2517. 
obletnico, odkar se je ustanovil budhizem. 
Budhistični predstojniki zatrjujejo, da ne 
bodo izpreobračali ljudi k budhizmu s silo, 
marveč z lepimi besedami in resnico. Usta-
novljeni so trije razredi: 1. za izvrševanje 
budhizma, 2. za poučevanje jezika »tali« 
in 3. za pouk in premišljevanje, ki je edi-
na pot do popolnosti. 

Unificirana abeceda 
v Rusiji 

Medtem ko se latinizacija pri dvanajstih 
narodih sovjetske Rusije, ki štejejo skup-
no 130 milijonov duš, neprestano odgaja na 
prihodnje st — iz tehniških, pedagoških in 
gospodarskih vzrokov — je dosegla nova 
ruska pisava na podlagi latinske abecede 
nageS uspeh. Pravopis je zdaj v rabi pri 
57 jezikih sovjetske Rusije, ki štejejo 19 
milijonov 659.000 pripadnikov. Rabi se v 
tisku in v šoti. Večinoma so to jeziki ki 
doslej niso imeli niti svojih pismenk. 

Pri osnutku za unificirano latinsko pisa-
vo so se držah sestavljale! načela enovito-
sti črk. Izostale so vse pike, sekirice in 
druga znamenja. Nova ruska abeceda ob-
sega 77 do 91 znamenk ter je za 10 do 15 
odstotkov ekonomičnejša kakor dosedanja 
latinska pisava. Vrhu tega je mnogo čitlji-
vejša in bogatejša na kontrastih. S 77 do 
91 pismenkami dela sedaj lahko vsaka ru-
ska tiskarna in tiska v tem sortimentu 
lahko 151 jezikov, ki se govore in pišejo v 
sovjetski državi. V zadnjem času so Rusi 
dogotovih tudi pismenke za perzijski ki-
tajski in korejski jezik. Malokomu je n. 
pr. znano, da je Turčija polatinila svojo 
pisavo pod vtise m uspehov, ki jih je vi-
dela pri muslimanih v sovjetski Rus i j i 

Najmrzieju kraji 
Najmrrfejši kraj na zemlji ni morda se-

verni ali južni tečaj, temveč mesto Ver-
hovjansk v severni Sibiriji. Tam so izmeri-
li temperaturo že do 54 stopinj pod ničlo. 
V primeri s tem je na severnem tečaju s 
40 stopinjami »skoraj toplo«. V ameriški 
državi Montani so izmerili časih do 44 sto-
pinj. Srednje temperature v Verhcvjan-
sku so: za januar —40.4 stopinj, za decem-
ber —37.6 stopinj, za februar —35.2 stop. 
in za marec —24 stopinj. Takrat pravijo 
Verhovjanščani: »Zdaj pa gre pomlad v de-
želo!« In res ni v poletnih mesecih bogve 
kako hudo. V juliju znaša srednja tem-
peratura plus 12 stopinj, a so opazili tam 
že temperaturo plus 20 steminj. 

Glavni vzroki za takšne mrzlote v zim-
skih mesecih v Verhovjansku so lega na 
v j ^ k i severni širini in lega nad morjem 
i n ^ u h o ozračje. Temperaturne številke so 
za Verhovjamsk točno določene po večlet-
nih opazovanjih in tako si je pridobilo to 
mesto častni naslov »mrzkrtnega tečaja«. 

Potujoča »Goethejeva hiša" 

Pri ljudeh z nerednim delovanjem srca 
povzroči kozarec naravne »Franc Jožefove« 
grenčice, če ga popijete vsak dan zjutraj 
na tešče, lagodno milo iztrebljenje čreves-
ja. Zdravniki za srčne bolezni so prišli do 
rezultata, da učinkuje »Franc Jožefova« 
voda tudi pri težkih oblikah srčne hibe si-
gurno in brez neprilike. »Franc Jožefova« 
grenčica se dobi v vseh lekarnah, drogeri-
jah in špecerijskih trgovinah. 

Motorni čoln lorda Wakefielda »Miss England III .« nalagajo na parnik, ki ga bo 
prepeljal v Loch Lomond na škotskem, kjer bo poskušal znameniti dirkač Kaye 
Don iznova priboriti Angliji svetovni brzinski rekord za motorne čolne, ki ga zdaj 

drže Zedinjene države. 

Vendar kažejo posamezna opazovanja, da 
bi mu utegnili to čast kdaj odnesti. Na 
južnem tečaju vlada baje povprečna letna 
temperatura —24 stopinj in Amundsen je 
odkril 1500 km od te točke kraj ob robu 
antarktične kopnine, ki ga je imenoval 
Framov dom in čigar povprečna letna tem-
peratura znaša baje —20.6 stopinj. 

Ameriški pozdrav 
športnikom 

Ogromen porfcal stadiona v Los Angelesu v 
dobrodošlico športnikom neameriških naro-
dov. S tega mesta bodo naznanjeni tu<fi 

rezultati in imena zmagovalcev. 
Rockefellerjevo življenje 
Ameriški milijarder Rockefeller, ki je 

praznoval pred nedavnim svoj 93. rojstni 
dan, m samo izrazil prepričanja, da bo 
učakai sto let, marveč je tudi izdal neke-
mu žurnalistu način svojega življenja. Ne, 
preden leže v posteljo, ne preden vstane, 
ne vzame knjige v roko. Spanja si ne kra-
ti z ničemer. Zgodaj zjutraj, razen ob ne-
deljah, igra golf. Stanuje v lepi vili ob 
Hudsonu; njegovo življenje je mirno, sko-
raj samotarsko. Ob 7. vstane, zajtrkuje in 
se poda na golfsko igrišče. Potem se spre-
hodi po travnikih in gozdovih, ki obdajajo 
njegovo hiša Včasi gre na lov in rad ja-
še. Posebno priljubljen mu je jahalni iz-
let do hiše blizu Richforda, kjer se je ro-
dil. 

E p i l o g k aferi Lmdbergho-
vega otroka 

Barve in značaj 
V londonskem zavodu za eksperimental-

no psihologijo so dolgo delali poskuse, da 
bi dognali učinek barv na ljudi. Po kakš-
nih 30.000 poskusih so prišli do prepriča-
nja, da se poda za osebe z živahnim tem-
peramentom najbolje belo ali svetlo ru-
meno pobarvana soba; flegmatikom se 
spodobi rdeča barva, ker vpliva dražilno 
na živce; pesniki in umetniki siploh bi mo-
rali delati v vijoličasto pobarvanih prosto-
rih, ker poživlja ta barva domišljijo, ne da 
bi preveč dražila živce; hipohondri naj se 
pazijo temnih barv, ker bi j im zlo še po-
slabšale; lahkomiselni ljudje in sangviniki 
pa naj le dado prednost črni barvi. 

Ameriški brodolastnik John Hughes Curtis, 
ki je vodil policijsko oblast za nos, da bi 
zaslužil nove milijone, se mora zagovarjati 
pred sodiščem. Tu je fotografiran s svojo 

hčerjo. 



ilanca dveh prvenstvenih tekem: 
ena točka. 

Pomlajeno moštvo Primorja je remiziralo z Gradjanskim, Ilirija je v Zagrebu podlegla 
Viktoriji, k i si je s to zmago zelo učvrstila svojo vodilno pozicijo — Juventus zmaga 

nad Slavijo, toda izpade iz Mitropacupa — Tekma je bila predčasno prekinjena 

Ljubljana, 10. julija. 
Oba ljubljanska kluba sta se danes bo-

rila za točke z zagrebškima protivnikoma. 
Primorju je kazalo po odlični igri po-
mlajenega moštva, zlasti v prvem pol-
času, iztrgati nevarnemu nasprotniku eno 
točko, dočim je Ilirija na zagrebških tleh 
podlegla le s tesnim rezultatom. Po sla-
bem startu obeh ljubljanskih k tubo v je 
to prvi m a k preokreta na boljše iin men-
da še ni povedana poslednja beseda, če-
prav držita zaenkrat poslednji mesti v 
tabelici 

Victorifja 
Gradjanski 
Maribor 
Primorje 

2 
2 

1 
0 

0 0 

0 
Q 
1 

0 

7:3 
7:3 

4:2 
3:5 

2:10 

6 
3 
2 
1 

0 

Primorje : Gradjanski 
3:3 (2:0) 

Prvenstvene tekme še vedno vlečejo, 
cegiede na vse neugodne okolnosti. Bilo 
le okoli 1500 gledalcev, ki so prisostvovala 
na pet. I borbi. Gradjanski je atrakcija, ki 
fce je naše občinstvo ne more ubraniti. 

Tekma jo bila v resnici prava borba za 
točke, z vsemi vrlinami take borbe Ln z 
vsemi — hibami. BiLa je ves čas tempera-
mentna, živahna in ostra. Tempo ni po-
nehal do poslednjega piska. Mestoma je 
t: .a celo zelo ostra in prepletena z razni-
mi incidenta, resničnimi in za lase privle-
čen.im:. Odlikovali so se >purgerjk, ki so 
ob vsaki nudeči se priliki j>obležal'i>, ta-
ko da je bila igra ponovno po nepotreb-
nem prekinjena. Proti takim >trikom« je 
bil g. Dramlčanan kot sodnik brez moči, 
prispeval je pa mnogo s svoje strani, da 
se je Igra na m-omente povsem raztrgala. 
Bil je zelo nesiguren v presoji foulov, 
slasti je domačim piskal vsako malenkost, 
dočim je gostom marsikateri pregrešek 
proti fairnesi spregledal. Tako je, čeprav 
nehote, precej podprl >purgarjec, domače 
pa oškodoval, ker se niso upali več niti 
starta ti. Poleg tega je v prvem polčasu 
spregledal (ali ni hotel piskati) čisto 11-
metrovko, ko je Rajkovič s pestjo odbil 
žogo. XI čuda, če mu je občinstvo koncem 
tekme priredilo malo demonstracijo, ki je 
ostala brez posledic. Vseeno bi bilo bolje, 
če bi bila izostala. 

Nekaj pred napovedanim časom sta na-
stopili moštvii v postavah: 

P r i m o r j e : Mik a-Jug II., Hassl-Zem-
ljate, Sodar, Pišek M.-Jug I., Slapar, Jež, 
Š-eaica, Uršič. 

G r a d j a n s k i : Tetrovič-Bivec, Rajfco-
vie-Vidrih, Pikic, Geyer-Stankovič, Gum-
halter, Keprivnjak, Podgornik, Kokotovlč. 

V obeh moštvih je tedaj nekaj imen, ki 
do zadnjega nismo srečali v postavah 

r-fvih moštev. Primorje je nastopilo v isti 
-postavi kot proti Rapi-du in se je moštvo 
tudi v borbi z Gradjanskim v splošnem 
obneslo. Toda manjka mu še marsičesa, 
p redno se ga bo moglo imenovati izenače-
nega in doraslega tudi težjfim nalogam. V 
izr; je začetkoma brezpogojno zadovolji-
lo. Prvi dve tretjini prvega polčasa je 
moštvo predvedlo igro polno zanosa in po-
leta, zdelo se je da bo svojega protivnika 

po mili volji pregazilo. Zlasti je bila do-
bra obramba, v kateri je briljiral Jug. Ni 
dala nasprotniku do strela in tako so mo-
rali plavi napadalci riskirat.i strele iz 
znatnih razdalj, ki pa ob pomanjkanju do-
bnih strelcev v napadu niso bili nevarni. 
Jug se je pač obdržal na višin,i do konca, 
bolj pa je popustil Hassl. Tudi Mika, ki 
v prvem polčasu ni bil niti toliko zapo-
slen, je napravil v drugem polčasu par 
usodspolnih napak, imel pa je zopet tudi 
dovolj" prilik, da je pokazal svoje znanje 
z najboljše strani. V halfih je bil prav do-
ber Zemijak, ki je >svojemu«: krilu prepre-
čil vsak resnejši podvig. V celoti je bila 
srednja linija na mestu r prvem polčasu. 
Pozneje se je razdrla in se, z izjemo par 
potez, ni mogla povzpeti do dominantne 
vloge. Sočan je pošiljal dobre žoge naprej, 
včasih pa se je spuščal v >umetnije«, v 
katerih je sicer mojster, ki pa gredo, vsaj 
če se izvajajo v kazenskem prostoru, na 
živce. Pišek je premalo kril svoje krilo, 
zato pa je prišla po tej strani nekatera 
nesreča. Napad je bil ostro in nevarno 
orožje moštva, dokler ga ni nasprotna 
obrnmba zmrvila. Zelo dobri sta bili obe 
krilil, Uršič predvsem pred golom,_ kjer je 
še vedno eden najnevarnejših naših napa-
dalcev, Jug pa kot ustvanitelj zelo nemar-
nih situacij pred golom. Le škoda, da je 
bil odločno premalo zaposlen. To gre na 
rovaš Slaparju, ki je zopet _ vsaj v dru-
gem polčasu — taval brez pregleda po 
igrišču, ne meneč se za svojo okolico, in 
Ježa, ki je pošiljal več žog na levo kot na 
desno stran, tudi ko je situacija dTUgače 
zahtevala. Drugače je bil dober vodja na-
pada in dober realizator. škoda da ta trio, 
s Šenico vred, ni ohranil do konca začetne 
višine, začetkoma se je prav lepo uvedel. 
V splošnem je moštvo napravilo vtis, da 
takega tempa ne vzdrži do konca, v dobro 
mu je zabeležiti dober start, tehničen na-
predek, veliko voljo in žilavo borbenost. 

Gradjanski mora govoriti o sreči, če je 
rešil vsaj eno piko. Imel je gotovo, zlasti 
v drugem polčasu, dober del igre v rokah, 
toda ne razpolaga z napadom, ki bi si znal 
ustvarjati situacije in j-ih tudi ostvarjati. 
če bi bil trčil na rutlniranega nasprotni-
ka, bi bil brez dvoma odšel z igrišča brez 
slave Njegova dobra vrlina je rutina, z 
n :o si je pomogel po debaklu prvega pol-
časa Ko so črn o-beti začetkoma drugega 
polčasa prišli za pet minut iz koncepta, je 
Gradjanski hladnokrvno izkoristil zmedo 
•in trikrat realiziral, ne da bi mogel pozne-
je preprečiti izenačenje, ali po izenačenju 
vkljub močnemu pritisku izsiliti zmago. 
Narobe, prej je kazalo, da bodo Prranorja-
ši prvi prišli do četrtega in 
gola. V napadu Ima Gradjanski prav 

a v le dva polnovredna igralca. Sta to 

vzdrži ogromen napor do konca to je še 
vedno svež, poleg njega še Kokotovič, fci 
pa zaradi izborne Zemljakove igre ni mo-
gel priti do prave veljave. Od obeh zvez 
je bil Podgornik nevarnejši, dočim se kri-
lo Gmmhalter-Stankovi;č ni posebno odra-
žalo in je bilo nspešno le zaradi šibkejše 
igre leve plati pri mor jamske obrambe. Pi-
kič se je močneje uveljavil v drugem pol-
času, tedaj je bil močnejši od svojega v i s-
a-vis-a, predvsem v konstruktivnem delu. 
"Vidrah je vse vložil, da bi držal Uršiča, 
prav tako kot Geyer da bi držal Juga. to-
da to nalogo sta oba izvršila z nezadost-
nim uspehom. Branilca sta bila dobra in 
zanesljiva v čtistih situacijah, ko pa so bi-
le situacije kočljivejše. sta izgubljala od-
pornost. Petrovič nI nadomeščal Mihelči-
ča v najboljši formi, tistih treh golov pa 
ne bi bil tudi boljši golman ubranil. Na-
stop Gradjanskega proti Primorju ni bil 
simpatičen. Simuliranje, saj drugega ni 
moglo biti, je malo priporočljiva taktiika 
ia diši po primadonstvu, ki je tem manj 
na mestu, ker tudi >purgerj.i« niso bili 
bogve kako obzirni z nasprotniki. 

Prve faze igre pripadajo P. Napadalne 
poteze so dovršene in že v 3. min. doseže 
Jež na Uršičev predložek po Slaparjevem 
pasu vodstvo. Desna plat P. napada igra 
posebno dobro, v tem predelu je Slapar 
dober ln prav dober. V 9. min. dobi Jug 
žogo, predribla po vrsti Geyerja, Rajkovi-
ča in Pifciča in krasno centrira. Šenica 
povzame iz najbližje razdalje in pretvori 
2:0 za P., individualen uspeh Juga! Ofen-
ziva P. traja še nadalje, potem se G. po-
časi uveljavlja. Igra je odprta, napadi P. 
so opasnejši. Sredii igre kot za G. potem do 
zadnje minute, ko je zopet kot za G. mč 
hujšega. 

V drugem polčasu preseneti G. domače 
in zabije v 2., 3. in 8. min. tri gole. Prve-
ga, Stankov,ičev center Mika že pokrije, pa 
vendar najde žoga pot v mrežo. Drugega 
doseže Koprivnjak z bombo iz čiste situa-
cije, ki bi jo večji vratar tudi še dosegel. 
Tretjega ,pa porine Gumhalter z glavo pre-
ko Mike: G. 3:2 v vodstvu. Sledi ogorčena 
borba. Kot za P., potem pa ponovi Jug v 
12. min. svojo akcijo, Iz katere je rezulti-
ral drugi gol: po lepem in uspešnem drib-
15ngu krasno centrira, Jež je na mestu m 
izenačenje je tu, 3:3. In potem do konca 

Viktorija : 

Zagrebu 
in sicer 

zmagovitega 
za 

P 
Kcprivnjak, vulgo Tarzan, robustnež, ki 

neprestano valoven je napadov s polja v 
polje, pri čemer je G. nekoliko v premoči 
Toda eden in drug si Izsilita le nekoliko 
kotov in do konca peklenski tempo. „ 

3:2 
Zagreb, 10. julija. 

Svojo tretjo tekmo v d r ž a v n e m _ prven-
stvu j e Iliri i a odigrala danes v 
na igrišču Haška v Maksimira, 
proti Viktoriji. Tekma, kateri je priso-
stvovalo nad 2000 gledalcev, je bil« od-
igrana v lepem stilu ter je zlasti Vikto-
rija, ki je zmagala s 3:2 (3:0) pokazala 
mnogo letnih kombinacij. 

Takoj v začetku je Ilirija ostro napa-
dala. Zdelo se je da bo Viktorija slabša 
od ljubljanskega moštva, in to tembolj, 
ker golman Urh. ki je pri vojakih v Ljub-
ljani, ni dobil dopusta ter je morala me-
sto nje^a vstopiti rezerva. Vodstvo je do-
segla " Viktorija Ln je nato moral Jaksvc, 
vratar Ilirije, ki je bil ne samo najboljši 
mož Ilirije, temveč sploh na polju, mno-
gokrat intervenirati. Igra je po prvem go-
lu postala vedno bolj živahna, toda Iliri-
ja ni mogla več, kakor v začetku. izvesti 
ostrih napadov na vrata Viktorije. Viktori-
ja je začela igrati z velikim elanom. V 18. 
min. se je preigral Hrs. Jakšič se mu vrže 
nasproti, toda Hrs potisne žogo preko 
njega proti golu. V tem momentu prite-
če " levo kriilo Viktorije Arnautaljč^ ter 
močno zabije žogo v gol, čeprav bi žoga 
itak sama šla preko golove črte. Arnauta-
lič je bil v ofsideu. zaradi tega sodnik 
gola ni priznal. V 19. min. dobi žogo 
od Komfelda Podvinec ter zabije drugi 
gol. Jakšič je zopet večkrat v usipešni ak-
ciji. V 44. m iin. strelja ostro Kornfdd, 
Jakšič odbije, toda priteče Hršak in po-
stavi rezultat prvega polčasa 3:0. 

V drugem polčasu je Viktorija pričela 
s slabšo igro, a Ilirija je ojačala tempo. 
V 10. min. strelja Dobri et iz daljave 11 m 
ostro prvi gol za Ilirijo. V 18. min. reži 
Viktorijin vratar siguren .gol. Tempo ne-
koliko porpušča. Jakšič blesira v zalete 
Arnautaliča, ki mora zapustiti igrišče ter 
igra Viktorija z 10 igrači. V 44. min. pro. 
dre Lah ter postavi ko-noni rezultat 3:2 
za Viktorijo. 

Od Ilirije je bil najboljši igrač vratar 
Jakšič, ooleg njega pa se je odlikoval Do-
brlet. Krilska vrsta je delala požrtvoval-
no. toda ni mnogo pomagala napadu. 

Sodnik Knifer iz O&ieka je bil objekti-
ven, napravil pa je nekaj pogrešk. 

O s t a l e n o g o m e t n e t e kme . 

Ljubljana: Grafika : Primorje II 5:4. — 
Korotan : Jadran 2:2 (0:2). 

Meribor: Rapid : SV Villach 7:1 (2:0). 
Gostje niso pokazali ničesar. Prvenstvena 
tekma med mladinskima moštvoma Mari-
bora m Ranida je končala z zmago Ma-
ribora 3:1 (2:1). . . , 

Zaireb: Hašk : Gradjanski (Osijek) 
4:3 (3:1). 

Osijek: Slavija : Concordna (Zagreb) 
4:3 (4:0)! 

Sarajevo: Jugoslavija : Sašk 3:1. 
Beograd: Bask : Vojvodina (Novi Sad) 

3:2 (2:0). BSK : Gradjanski (Skoplje) 
2:2 (0:0). 

Subotica: BaSka : Slavija 4:2 (0:2). 
Skopi je: Slavija : Skopski SK 6:3 (4:1). 
Šabac: Mačva : Obilic 5:0 (4:0). 
Velika Kikinda: Reprezentanca Beogra-

da : reprezentanca Vel. Kikinde 3:3 (3:1). 
Beograjska reprezentanca je nastopila z 
rezervami. 

Turin: Juventus : Slavija 2:0 (2:0). Ker 
je Slavija v prvi tekmi premagala Juven-
tus s 4:0, izpade Juventus iz nadaljnjega 

tekmovanja za Mitropa-cup. Pri tekmi je 
prišlo do velikih kravalov, tako da je mo-
ral dunajski sodnik Miesz tekmo predčas-
no prekiniti. 

Bologna: Bologna : Vkuna 2:0 (0:0). 
Tekma za Mitropa-cup. 

Tenis 
Finale za damsko državno 

prvenstvo 
Maribor, 10. julija. Na teniških igriščih 

ISSK Maribora so se danes vršila finalna 

tekmovanje za dansko državno prvenstvo. 
Zaključila so se z rezultatom 5:0 v korist 
zagrebških gostov. 

Rezultati posameznih tekem so: Hella 
Kovač (Hašk) : Zora Ravnikova (Mari-
bor) 6:4, 6:2. Olga Nijemerovskova (H.) 
: Breda Hribarjeva (M.) 6:4, 3:6, 6:4. Ol-
ga Nijemerovskova : Ravnikova 6:3, 2:6, 
6:3. Kovačeva : Hribarjeva 6:3, 7:5. Dou-
ble: Kovač - Nijemerovskova : Hribarjeva-
Ra-voikova 2:6, 6:2, 6:4. 

Tekme za Dawisov pokal 
Milan, 10. julija. A A. Danes je proti 

pričakovanju italijansko moštvo dobilo 
obe ostali igri v boju proti Japoncem v 
semifinahi za Davisov pokal. Italijani so 
torej zmagali nad Japonci s celotnim re-
zultatom 3:2. 

Berlin, 10. julija. AA . Velik uspeh za 
nemški šport pomeni današnji izid po-
slednjih dveh tekem v semifinahi za Da-
visov pokal. Mladi Cramm je namreč 
zmagal nad Angležem Austšnom, nemški 
prvak Prenn pa je potolkel Angleža Per-
rvja. Tako so se Nemci z zmago 3:2 nad 
Angleži kvalificirali za finale, v katerem 
nastopijo proti drugemu finalistu evrop-
ske cone Italiji. Tekme se bodo igrale v 
petek, soboto in nedeljo prihodnji teden. 
Zmagovalec nastoni naslednji teden proti 
zmagovalcu ameriške zone, to je ameri-
škim Zedinjenimi državam. 

Jubilejno zborovanje 
zimskih športnikov 

S pregledom svojega dosedanjega uspešnega delovanja 
je JZSS tiho proslavil svojo desetletnico — Sedež sa-

veza ostane v Ljubljani 

Včeraj so zborovali v Ljubljani na svoji 
redni skupščini naši zimski športniki. De-
set let njihovega dela bi j im bilo za jubi-
lej dovolj, toda šli so preko tega s krat-
kim pregledom in suho ugotovitvijo, ni 
j im bilo do kričečih proslav, njim je za 
delo. 

Skupščino, katere se je udeležilo 48 klu-
bov iz vse države, je vcdil savezni pred-
sednik dr. Ivo Pire. Sarajevski delegati 
so brzojavili iz Zenice, da zaradi železni-
ške nesreče ne morejo dalje. Večina njih 
je bila tedauj iz dravske in savske bano-
vine. 

Funkcijonarji saveza so podali svoja 
poročila o delu v preteklem letu. Poudar-
jali so pezitiven uspeh in velik napredek 
kljub veliki oviri — denarnemu pomanj-
kanju. Vsi so bili enodušno mnenja, da je 
treba storiti vse, da se savezne finance sa-
nirajo. Zato je predvsem treba odločnega 
reda v plačevanju denarnih obveznosti s 
strani klubov. Prireditve so našle svoj 
višek v državnem prvenstvu, ki je bilo iz-
vedeno v smučanju kot mednarodno, v dr-
sanju pa nacijonalno. Kot novo panogo 
smo dobili hockey na ledu, ki obeta po-
stati ena najzanimivejših zimskih panog. 
Del©' se je letos razdelflo Že na ^podsave-
ze, ki so vodili v sVbJem področju tako 
propagandni kot tehnično delo. 

Ljubljanski podsavez, ki ima 18 klubov, 
je imel na svojem področju eno kombini-
rano tekmo z 12, 18 tekem v teku s 431, 
5 tekem v skokih z 59, 12 mladinskih z 
214, 3 v smuku z 49, 2 v slalomu s 23 tek-
movalci in 1 damsko s 6 tekmovalkami. 
Na njegovem teritoriju je bila zgrajena 
nova skakalnica v Kamniku. 

Gorenjski podsavez, ki ima 20 klubov, je 
priredil s svojimi člani 3 v teku z 78, 5 v 
skokih s 114, 9 mladinskih s 136 tekmo-
valci, 2 damski z 11 tekmovalkami, 1 šta-
fetno z 52 tekmovalci. Novo skakalnico je 
dobil v Begunjah. 

Mariborski pedsavez šteje 18 klubov, ki 
so priredili 1 vztrejnostno tekmo na 50 
km z 32, 8 v teku s 122, 6 mladinskih z 
81, 3 v smuku s 54 tekmovalci in 2 dam-
ski s 15 tekmovalkama. Tudi Maribor je 
dobil novo skakalnico, prvo na svojem 
področju. 

Sarajevski pedsavez ima 8 klubov, Id so 
priredili 2 tekmi v teku z 32 in 1 mladin-
sko z 8 tekmovalci. 

Beograjski podsavez ima 2 člana, ki sta 
priredila 1 tekmo v teku z 28, 1 mfladimsko 
z 8 tekmovalci m 1 damsko s 25 tekmo-
valkami. 

Na žalost ni zagrebški podsavez, ki Šte-
je 19 društev, poslal v verifikacijo sodnij-
skih pol, zaradi česar odpade pregled nje-
govih tekem, ki jih je bilo lepo število. 
Tudi nekateri klubi ostalih podsavezov ni-
so poslali poročil, odnosno sodnijskih pol. 
Zaradi tega njih tekme ne štejejo. Vsega 
ima savez verificiranih (z državnim pr-
venstvom) 2 kombinirani tekmi s 34, 1 
vztrajnoatno z 32, 34 v teku s 788, 12 v 
skokih z 231, 29 mladinskih s 447, 6 v 
smuku s 103, 2 v slalomu s 23 tekmovalci, 
6 damskih s 57 tekmovalkami, -1 štafetno 
z 52 tekmovalci, ali skupno 93 tekem s 
1767 tekmovalci. Ako prištejemo še so-
kolske tekme in tekme, ki j ih klubi niso 
prijavili v verifikacijo, moremo smatrati, 
da se je izvedlo v prošli sezoni približno 
130 tekem z nad 2500 tekmovalci. Poleg 
državnega prvenstva so izvedli letos So-
koli svoje savezno prvenstvo in akademiki 
akademsko prvenstvo. Sokoli in akademi-
ki so bfli tudi letos edini, ki so nastopili 
V inozemstvu. 

Savez ima danes 104 sodnike za tekme 
na daijavo, 18 sodnikov in 8 pripravnikov 
za tekme v -skokih, 32 smuških učiteljev 
in 5 iaprašanih kandidatov za smuške 
učitelje, ki še nimajo predpisane starostne 
dobe. — Savez je podelil letos svoje pri-
znanje, žimakosportni znak v zlatu, dr. 
Lipovščaku, agilnemu vodji zimskih špor-
tov v Zagrebu in enak znak v srebru 
polk. Milošu Ožegoviču, obema za izredno 
delo, ki sta ga opravila za razvoj zimskih 
športov. Savezna pisarna je imela preko 
2500 kosov korespondence, od te preko 200 
z inozemskimi savezi in 118 z raznimi ob-
lastmi. 

V drsanju so bile poleg državnega pr-
venstva Izvedene 4 juniorske tekme v 
umetnem drsanju, 1 hitrostna tekma, 2 se-
niorski tekmi v umetnem drsanju in 1 
propagandna tekma. V hockeyu na ledu 
smo dobili 4 tekme, od teh 2 z inozemski-
mi gosti. 

Savezna blagajna izkazuje preko Din 
60.000 dolga "ter so navzoči k9iibi mnogo 
razpravljali o akcijah, ki na j bi sanirale 
to stanje. 

Po podelitvi absoiutorija je bilo sklenje-

no, da ostane sedež saveza v Ljubljani in 
da se članarina in vpisnina ne izpremeni-
ta, da ostanejo desedanja službena glasila 
(Športni list, Novosti, Jutarnji list) ter 
naslednje izpremem.be pravilnikov: Vse 
savezne tekme se morajo vršiti tudi po 
razredih tekmovalcev; za prehod v n . 
razred je treba doseči 90% čas zadnje-
ga tekmovalca, ki se je še uvrstil v I . raz-
red, ali nad 60% točk v kombiniranem 
tekmovanju, odnosno v skokih. Poleg dr-
žavnega prvenstva se uvede savezno pr-
venstvo za smuški tek, vztrajuostne tek-
me in skoke ter v smuku iin slalomu. 

Mnogo pozornosti je vzbudil predlog o 
darilih pri tekmah, za katere velja pravi-
lo, naj prejme tekmovalec le priznar.ico :n 
plaketo. Pri klubskih tekmah so dovoljena 
praktična darila za smuško športno opre-
mo, pri večjih medklubskih tekmah nti i 
simbolična darila. Vsa druga darila se 
pod razveljavljenjem tekme prepoveduje-
jo. Za prehodna darila je treba vnaprej 
odobritve podsaveza, odnosno saveza. Tu-
di ni mogoče zaprositi pokroviteljstvo za 
tekme brez predhodnega sporazuma s 
podsavezom ali savezem. Skupščina je 
sprejela vse predloge soglasno, slednjega 
z odobravanjem: Nato je zavrnila predlog 
zagrebškega podsaveza za denarno pod-
poro pri zgradnji skakalnice v Delnicah, 
predlog istega pedsaveza in SK Maratho-
na za izpremembo karenčne dobe pri pre-
stopanju iz kluba v klub in končno priziv 
SPD, Kranjska gora, v zadevi kaznovanja 
Zoreta Zdravka za leto dni ter mu je s tem 
enoletna diskvalifikacija potrjena. Izpopol-
nila so se nova pravila tako, da imajo klu-
bi dvojno članstvo, pri podsavezu in sa-
vezu, in nekatere manjše izpremembe, ta-
ko da se je s tem zadovoljilo zakonu o 
društvih. Skupščina je odobrila črtanje 
inž. Janše Janka iz seznama saveznih 
smuških učiteljev in sodnikov zaradi kr-
šitve določil o amaterstvu. 

Pri .volitvah je bil izvoljen dosedanji od-
bor, na čelu dr. Ivo Pire, podprede. dr. 
Pavlin Ciril, dr. Milan Hristič, Beograd in 
dr. Stevan Hadži, Zagreto; tajništvo Go-
reč Joso in Anton Kunstelj; blagajnik 
Komar Ivo; dami: dr. Scuvam, Gnidovec, 
Kos, Bajželj, žabkar, Mahkovec, švigelj, 
dr. Vrtačnik, Zemljič, Maraelj, Predali«, 
Heyne, Podgornik, Gašenj, Kveder, Pelam, 
šircelj, Tavčar, dr. Kmet, i n ž Bloudek, 
Betetto, polk. Sokolcvič, po^poilk. Ještro-
vič, polk. Ožegovič, kspt. Tauber. Nadzorni 
odbor: Fr. Kopfiva in Vekoslav Iskra. 

Skupščina je poslala brzojavne pozdra-
ve Nj. Vel. kralju Aleksandru, svojemu 
častnemu predsedniku prestolonasledniku 
Petru, ministru vojske in mornarice gen. 
Stojamoviču, min. trgovine in industrije g. 
Mchoriču, min. za telesno vzgojo dr. Kra-
ljeviču, banu dravske banovine dr. Maru-
šiču in gen. Iliču, komandantu dravske 
divizije. Dalje je pozidravila dr. C. Žižka, 
šefa odseka za turizem, polk. Ožegoviča, 
predsednika »Putnika« g. Miličeviča in 
krst nove smučarske koče pri Ribniških 
jezerih na Pohorju. Sprejela je tudi reso-
lucijo, da se ukine prepoved udejstvova-
nja v zimskih športih srednješolcem. Re-
sclucija se bo odposlala ministru prosvete, 
ministru za telesno vzgojo in Narodnemu 
predstavništvu. 

Po petinpolurnem stvarnem delu je bilo 
zaključeno zborovanje zimskih športnikov, 
ki vedo ceniti važnost in pomen stvarnega 
in složnega dela. 

m i u c a o 
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Posadka »Prometeja« 
Zgubljena 

Pariz, 10. julija, d. Italijanski dvigalni 
parnik »Artiglio« je prispel včeraj ob 
14.30 na mesto, kjer se je potopna fran-
coska podmornica »Promethee«. Ob 14ju 
se je dvema potapljačema italijanskega 
parnika posrečilo kljub viharnemu morju 
priti na dno morja do podmornice. Po-
tapljača »ta več minut trkah na stene 
podmornice, v*»dar pa msta cula nobe-
nih makov iz njen« notranjosti. Zato ob-
stoj« bojazen, d« je vsa posadka ze mrt-
va. Kljub temu se reševalna dela nadalju-
jejo. Namero, da bi potopljeno podmor-

' nlco dvignili.' so moiali opustiti zaradi 
v e l i k e S l o b o č i n e . <t V . n t e n

A A
s e ^ l * ' ^ 

Cherbourg, 10. julija. AA. Ker so prišli 
potapliači do potopljene podmornice in niso 
dobili iz njene notranjosti nobenega odgo-
vora na trkanje, je pomorski prefekt mesta 
odredil da se v znak žalosti za tragično 
smrt mornarjev, o katerih pač ni več upa-
nja da bi bili še živi. razobesijo na ladjah 
in v pristanišču prapori na pol droga. 

Boj za pocenitev stanovanj 
Beograd, 10. julija 

Kakor znano, niso pri beograjskih hiš-
nih lastnikih izdali prav nič vsi še tako 
tehtni razlogi za znižanje najemnin za sta-
novanja in poslovne prostore, pa naj so 
prihajali odkoderkeli in kakorkoli. Dogo-
dilo se je ceio, da so se ob zadnjem selit-
venem roku, prvega majnika, prav za pra-
voslavno veliko noč, marsikje najemnine 
celo še zvišale, namesto da bi se bile zni-
žale in da je ostalo praznih precej stano-
vanj, iz katerih so se izselili najemniki, 
ki zaradi znižanja plače ali sploh zmanj-
šanja dohodkev niso zmogli več tolike na-
jemnine, novih najemnikov, ki bi hoteli 
plačati toliko, kolikor so zahtevali hišni 
lastniki, pa ni bilo. In v takih za najem-
nike tako težkih razmerah je bilo res na-
ravnost čudno, da v Beogradu ni bilo med 
najemniki, dasi je njihov položaj daleč 
težji nego je položaj njihovih sotrpinov po-
vsod drugod po vsej državi, nikakega skup-
nega nastepa proti uedinjenim hišnim po-
sestnikom, čvrsto strnjenih v svoji organi-
zaciji. Da, Beograd celo ni imel društva 
stanovanjskih najemnikov. Ko se je tamle 
majnika začelo snovati tako društvo, se 
je z nasprotne strani storilo vse, da bi se 
ta pekret onemogočil in se je m-nda tudi 
doseglo, da tedaj pravila niso b:ia potrje-
na in je bila ustanovitev društva nemo-
goča. Toda tisti, ki so spočeli misel usta^-
novitve takega društva niso mirovali in 
sedaj so kljub vsem spletkam pravila po-
trjena, društvo ustanovljeno in za današ-
njo nedeljo je bil sklican v prostorih ho-
tela »Takovo« ob 10. dopoldne velik zbor 
beograjskih najemnikov, da se jasno in od-
ločno izreko njih-ve upravičene želje in 
zahteve. Zborovar a so se udeležili tudi 
zastopniki najemniških organizacij iz vse 
države in je tako ta zbor glas vsega or-
ganiziranega najemništva Jugoslavije. 

Toda kako težko je delo v Beogradu, ko 
imajo hišni lastniki v svejih rokah vse, 
kar si je le mogoče zamisliti za to, da bi 
se izjalovili napori najemnikov. Predvsem 
razpolaga njihova organizacija z ogromni-
mi denarnimi sredstvi. Nihče ne more biti 
član njihove organizacije, kdor ne plača 
svojega določenega prispevka v »bojni 
fond«, in ta prispevek znaša enomesečno 
najemnino, ki jo prejema za vse svoje pro-
store, ki jih oddaja v najem. In v Beogra-
du so hišni lastniki, ki dobivajo na mesec 
po 50 do 1000 tisoč dinarjev najemnine! 
i>Bojni fond« je potemtakem bogato za-
ložen in nekaj deset tisočakov ne igra ni-
kakršne vloge. Tako je tudi mogoče raz-
umeti, kako se je posrečilo — stalo je to 
samo 20.000 Din —, da se je vrinil v sam. 
odbor komaj ustanovljenega najemniškega 
društva neki hišni posestnik in poleg nje-
ga. tudi še pre«tetav£ik nekega društva, ci-
gar dfeiO-aJ ,:e precej "taiiCi "if>io»'inj- o 
i vsajen-ne zavarovalnice«, ki ji e Ovusst 
v Mariboru pred kra-kim presekala au 

1 z ,-ijenja. 

Lahko si je predstavljat 
mora vplivati iia najemnike 
drugega, kakor da s& najemnine znižajo ns. 
človeško mero, toliko da j im bodo zreag-
ljive v primeri z njihovimi dohodki, ko 
morajo gledati, kako na drugi strani hišni 
lastniki, živeči v vsem izobilju — kar se 
je pocenilo, se je pocenilo ravno tako za-
nje kakor za najemnike, dočim je zmanj-
šanje plač in dohodkov zadelo samo na-
jemnike! — celo na tak nelojalen način, 
vodijo boj proti njim, samo da bi se ne 
zmanjšal zanje curek bogatije. Prestolnica 
bi morala biti vzor vsej državi v vsem, 
zlasti pa v urejevanju socialnih razmer. 

Borba proti brezposelnosti 
Beograd, 10. julija 

V prestolndčnfh listih te vesti ne boste 
našli, kakor da jih ta stvar nikakor ne za-
nima, ali če pogledate v kak majhen pro-
vinci alm listič, ki izhaja tam na oni stra-
ni Dunava, v Banatu, Bački, Baranji, pa 
morete čitati, da so po nalogu dunavske 
banovinske uprave ta in ona ki še marsi-
katera druga občina aM ta ali oni s rez pre-
povedali uporabo žetvenic ln mlatilnic, za 
kar j im je bil razlog dejstvo, da so polje-
delski delavci zaradi vse večjega uporab-
ljanja poljedelskih strojev tako rekoč po-
polnoma brez posla in zaslužka in j im 
preti najhujša revščina z lakoto in pogi-
nom. 

Stvar je gotovo prav dobro zamišljena 
in bo tudi dosegla svoj človekoljubni na-
men. Stroj je pač najhujši sovražnik člo-
veškega dela m po^ebro &e se ^ro-s 
lja tako, kakor se uporablja na 
kedunavskih posestvih. Ta Sicer au vss.-
posestnik stroja za žetev in se j? prr.^fcje 
čase še mnogo uporabljala pri žetvi kosa. 
Delavci so imeli tako dela in zaslužka. To-
da sčasoma so si skoraj vsi najimovitejši 
posestniki nabavili žetvenice, tisti, ki pa 
si jih sam ni nabavil, si jih je vzel v na-
jem od sosedov. Delavci, kosci, pa so osta-
li brez dela in kruha. Isto velja seveda tu-
di za mlatilnice, ki so popolnoma izpod-
rinile v teh krajih v prejšnjih časih obi-
čajni način mletja žita z živino, pri čemer 
je seveda treba tudi ljudi, še bolj pa mla-
čev s cepcem, ki je biia tu le redkokje udo-
mačena. 

V krajih, kjer je prepovedana uporaba 
strojev za omenjena kmetska dela, sme 
posestnik največ do 5 oralov žita požeti 
in zmslatiti s svojimi stroji, vse ostalo pa 
z ročnim delom najetih poljedelskih delav-
cev. Strogo je prepovedano stroje posoja-
ti ali dajati v najem. Tako je popolnoma 
izključeno, da bi, kakor se n. pr. dela po-
nekod v Sloveniji, posestnik, ki ima mla-
tilnico, romal z njo od vasi do vasi in za 
določeno dnevno plačilo omlatil pšenico 
danes meni, jutri tebi. 

Posestniki morajo za žetev in mlačev 
najemati predvsem brezposelne poljedel-
ske delavce dotičnega ekrožja. ki sami ni-
majo nikakega poljedelskega zemljišča, 
potem take, ki imajo do 5 oralov poljedel-
skega zemljišča, in slednjič poljedelske de-
lavce, ki so jim na razpolago pri oddelku 
za poljedelsko delavstvo pri borzi dela. S 
tem ukrepom dunavske banovinske uprave 
se hoče doseči, da se zaposli 60 do 65 ti-
soč brezposelnih ooljedelskib delavcev, kar 
sicer ni vse ker je v dunavski banovini 
okoli 70.000 brezposelnih poljedelskih de-
lavcev. vendar pa velika večina. 

Poljedelsko .ielavstvo, ki se seveda živo 
zanima za to vprašanje, je na svojem zbo-
rovanju šlo dalje od banovinske uprave m 
zahteva v svoji resoluciji, da vlada razteg-
ne te ukrepe dunavske banovinske uprave 
na vso državo, ker bi se tako kar najiz-
datneje pomagalo vsemu brezposelnemu 
peljedelskema delavstvu, ki ga je vsepo-
vsod po državi, kjer je poljedelstvo le ko-
ličkaj bolj razvito in se v večji meri upo-
rabljajo stroji za žetev m mlačev. 
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ŽENA V SODOBNEM SVETU 
Kathe Kollwitzova 

8. julija je izpolnila K&the Kollwitzeva 
65. letx> svojega življenja. Ob tej priložno-
sti prinašajo listi slike njenega zadnjega 
dela, spomenika za sinov grob, ki je padel 
1. 1914. v Flandriji. Z ozirom na umetni-
ško veličino Kollwitzeve ter na smer nje-
fcega umetniškega ustvarjanja se mi zdi 
primerno, da se tudi širše plasti našega 
tenstva nekoliko seznanijo z bistvcm njene 
Umetnosti. 

Kollwitzeva ne spada v ono vrsto >Č4-
etih« umetnikov, ki ustvarjajo v prepriča-
nju, da stoji umetnost zunaj vsega družab-
nega dogajanja, da je torej povsem neod-
visna cd družabnih pojavov in izprememb 
in kot taka večna in nespremenljiva Pra-
vo pojmovanje umetnosti je v njenem od-
nosu do resničnosti, do življenja. Ker se pa 
življenje izpreminja, se izpreminja tudi 
način, ki pride do izraza v umetniškem 
ustvarjanju. Umetnost torej ni nekaj ab-
solutnega in ne more bdti sama sebi na-
men. Tudi umetnik je odsev svoje dobe in 
njegova dela so izraz občutja tisočero nje-
govih sodobnikov, ki jim ni dano — kanor 
njemu — da bi mogli dati tem občutjem 
obliko in izraz. 

Tudi umetnost Kollwitzeve je izraz nje-
ne dobe; ona zajema jz živega, resničnega 
življenja z vso njego»«o bedo, obupom, kri-
vico — ter je zato glasnica tisočev. Upo-
dabljala je ponižane, teptane, sestradane 
ter prikazovala njihovo življenje kot krik 
po izboljšanju. Za tako razumevanje živ-
ljenja in odnosa umetnosti do življenja je 
prejela pobudo ali bolje: dediščino že od 
svojih staršev. 

Njen oče Karel Schmidt je bil prvotno 
jurist. Ko je dovršil vse izpite, je uvidel, 
da pri svojih nazorih ne bo mogel napre-
dovati, opustil je začeto kariero v državni 
službi ter se je izučil za zidarja. Njegovo 
globoko, v nekem smislu religkzno pojmo-
vanje socialne ideje se je zakoreninilo tudi 
v hčeri ter prišlo pozneje do izraza v nje-
ni umetnosti. 

Pouka v slikarstvu je bila deležna v pri-
znanih šolah najprej v svojem rojstnem 
kraju v Konigsbergu, pozneje v Berlinu 
in Miinchenu. L. 1891. se je poročila z 
zdravnikom dr. Karlom KoUwitzem. Naj-
močnejšo umetniško pobudo so ji dale ra-
diranke Maksa Klingerja, najmočnejšo 
splošno duhovno, idejno pobudo pa je čr-
pala iz literarnih del Zolaja, Ibsena, Arne 
Garborga, Tolstega, Dostojevskega, Gor-
kega, Hauptmanna. 

Popularna je postala najprej 1897 po svo-
jih radirankah »Tkalci«, kjer so upodob-
ljeni prizori iz znamenite istoimenske 
Hauptmannove drame (»Weber«), Kot 
glavne etape v njeni umetnosti zaznamu-
jejo znane slike: »Upor« iz 1. 1899., »Car-
mag-nola« (ples okrog giljotine) iz 1. 1901., 
»2ena z mrtvim otrokom« iz 1. 1903., 
»Kmečka vc jna« iz 1. 1908., »Smrt in žena« 
iz 1. 1910., »Spominski list Liebknechta« iz 
1. 1919. in serija lesorezov »Vojna« iz 1. I 
1920—23. 

Kot priznanje za »Kmečko vojno« je pre-
jela Klingerjevo nagrado, ki je obstojala 
v enoletnem brezplačnem bivanju v Flo-
renzi v Italiji. Značilno za njeno umetni-
ško silo in samoniklost je dejstvo, da bi-
vanje v Italiji ni imelo skoro nobenega 
vpliva na njeno umetniško ustvarjanje. 
Tudi pozneje se ni iz njene umetnosti 
smehljala »medičejska vedrina«. Kajti tu-
di njem poznejši motivi so vzeti iz življe-
n j a kakorSno je v resnici: n. pr. »Brez 
dela« prikazuje sestradano ženo z otro-
kom, ki onemogla leži na postelji, poleg pa 
ždi mož z izrazom obupa v obrazu in kret-
nji. Na ta motiv se vrne še pozneje v se-
riji slik »Proletarijat«. Ali pa: »Otrcci 
Nemčije stradajo«. Pretresljiv je pogled 
na sliko »V vodo«; noseča žena išče smrti 
v vodi. Za razstavo »Domače delo« je izde-

lala plakat »Domača delavka«, katerega 
so morah pa na zahtevo bivše nemške ce-
sarice odstraniti z razstave; slika je pač 
preveč resnično prikazovala bedo in trp-
ljenje izmučene matere, ki o m m pozno 
v noč nad svojim delom in visoka gospa 
je bila neprijetno dimjena v avoji »nežno-
čutnosti«. Tudi nekatere druge njene sli-
ke so naletele na odpor pri »višjih«. A 
umetniške sile, ki izhaja prav iz njenega 
globokega socialnega euvstvovanja. fi ne 
more nihče odrekati. 

Češka žena na poti k 
svobodi 

Češkoslovaško ministrstvo pravosodja je 
preu nekaj dnevi predložilo parlamentu za-
konski načrt k paragrafu o nosečnosti, ki 
pomeni velikanski napredek in razbreme-
nitev žen iz revnejših plasti prebivalstva. 
Načrt določa, pod kakšnimi pogoji se sme 
prekiniti nosečnost Najvažnejša <|oločba 
se glasi: 

»Prekinitev nosečnosti ni kazniva, fte no-
seča žena ne more donositi, aH če dolžnost 
hranitve novega otroka ogroža njeno la-
stno eksistenco, ali pa eksistenco t sebe, 
katero je po zakonu dolžna prehranjevati 
in katera ji je prav tako blizu kot otrok, 
čigar rojstvo pričakuje.« 

To pomeni zakonito priznanje tako ime-
novane socialne indikacije, ki je zlasti za 
današnje čase velikega pomena. Po tem 
zakonu so vse žene odvezane dolžnosti ro-
diti otroka, ki ga ne morejo preživljati, 
ne da bi pri tem ogrožale lastno življenj-
sko možnost in ono svojih bližnjih, Plasti 
svojih otrok, ki so že na svetu. 2ena mo-
ža, ki izgubi službo, ne bo več s strahom 
in grozo v srcu pričakovala svoje dete, ki 
ga nima s čim preživljati; nezakonska ma-
ti, ki jo je otrokov oče zapustil, si ne bo 
več obremenjevala vesti z najstrašnejšim 
zločinom, ki ga more žena storiti — z de-
tomorom. S tem zakonom je pokazala če-
škoslovaška vlada resnično razumevanje za 
današnjo socialno bedo ter voljo odpemoči. 

Dalje vsebuje zakonski predlog tudi ta-
ko imenovano medicinsko indikacijo, ker 
dovoljuje prekinitev nosečnosti tudi v pri-
meru, »če se neizpodbitno dokaže, da je 
nost ali težko zdravstveno poškodbo, ki 
bi jo lahko povzročilo otrokovo rojstvo. Ta 
vzrok se upoSteva skoro po vseh državah 
in v zelo majhnem obsegu tudi pri nas. 

Nosečnost se lahko prekine tudi v pri-
meru, »č se neizpodbitno dokaže, da je 
bila noseča žena posiljena, oziroma če se 
je izvršila oskrumba nad dekletom, starim 
pod 16 let.« To pomeni zakonito priznanje 
etične indikacije, ki jo danes redkokje pri-
znavajo. In vendar je za živfljenje priza-
dete matere in njenega otroka tolike važ-
nosti. Kakšen občutek mora imeti mati 
pri pogledu na otroka, katerega spočetje 
in rojstvo ji je bilo vsiljeno ped tako bru-
talnimi okoliščinami! Kakšna zavest po-
nižanja in upora jo mora navdajati vse 
življenje namesto ljubezni do otroka! A 
kako pride otrok do tega, da je tako ne-
dobrodošel celo lastni materi ? V imenu 
kakšne morale? 

Kot poslednji raaibremendlni moment za 
prekinitev nosečnosti navaja predlog pri-
mer, »če ee lahko š sigurnostjo predvide-
va, da bo otrok teieano in duševno težko 
obremenjen.« Ta predlog utemeljuje zako-
nodajec s tem, »da je treba jemati obzir 
na človeško družbo, ki ima največji inte-
res na tem, da se rodi čim manj manjvred-
nih otrok, ki so družbi samo v breme.« Tu 
pridejo v poštev duševno in telesno obre-
menjeni otroci alkoholikov, apdloptikov ter 
vobče duševno bolnih. To je evgenična in-
dikacija, ki je predvsem velikega pomena 
za plemensko higieno, ki se je doslej ve-
liko premalo upoštevala. 

Novi češkoslovaški zakonski načrt upo-
Steva torej pri prekinjen ju nosečnosti 
zdravstveno, socialno, etično in evgenično 
indikacijo. Prekinitev se sme vsekako iz-
vršiti samo pod gotovimi okoliščinami: z 
dovoljenjem noseče žene ter potoni zdrav-
nika v javnem zdravilišču (bolnici). Ti 
ukrepi so potrebni, da se operacija lahko 
izvrši brez nevarnosti za ženo. Vse druge 
osebe, ki bi posegale v ta izključno zdrav-
nikov pesel, bodo kaznovan« (babice). 

Vobče so kazni, ki" jih predvideva ta pa-
ragraf, znatno znižane, tako da se tudi • 
kaznivih primežih ne govori več o zločinu 
kot doslej, temveč o prestopku. 

Praško justično ministrstvo smatra vpra-
šanje prekinitve nosečnosti kot enega naj-
bolj perečih kazenskopravnih problemov in 
utemeljuje svoj zakonski načrt sledeče: 
»Sedanja tozadevna uredba je nepravična 
in naperjena edimole proti socialno šibkim 
slojem. Dosedanji odmeri kazni se je pro-
tivil pravni čut lajfka in jurista. Justično 
ministrstvo je prepričano, da je večina 
abortov ostalo prikritih, ali pa so prišli 
pred sodišče samo v primerih, če so izpa-
dli nesrečno za nosečo ženo, oziroma če so 
bili sodišču naznanjeni iz maščevalnosti. 
80 odstotkov Obsojenk so bile delavke, dni-
narice, služkinje in delavske žene.« 

Zelo važna za revne žene je tudi določ-
ba, da se Jim omogoči prekinitev v javnih 
bolnicah brezplačno ali preti majhni od-
škodnini, kakršno je pač njeno premoženj-
sko stanje, oziroma kolikor znaša zavaro-
valnina za slučaj bolezni. Zakon brez te 
določbe bi revnim ženskam malo pomagal 
in bd bil zopet le v prilog premožnim, ki 
lahko plačajo zdravnika, kar so itak že 
doslej delale. 

S tem zakonom je Češkoslovaška doka-
zala, da v resnici stremi za tem, da s smo-
treno regulacijo porodov hoče pomagati 
svojim najbednejšim državljanom, da skrbi 
za rasno higieno svojega naroda V naj-
večje zadoščenje pa je ta zakon češki že-
ni, saj jo bo osvobodil cd krivičnih zako-
nov, ki so jo zasužnjevali, ki so »i jemali 
pravico do lastne osebe. Ta zakon odpira 
ženi pet do zavestnega materinstva, po 
tem zakonu se bo lahko vsak človek zave-
dal, da je vsaj prvi korak v življenje sto-
ril kot dobrodošel. 

Gotovo se vsaka žena zaveda, da je pre-
kinitev nosečnosti zadnje sredstvo, ker je 
v naspretju z njeno fizično in psihično fcit-
nostjo. Materinski instinkt je najbolj živ 
v vsaki ženi. Zdravnica dr. Kienlejeva, ki 
je. bila nedavno zaradi odpravljanja v 
preiskovalnem zaporu, pravi v svojem 
dnevniku, da je odprava ploda za ženo pra-
va telesna in duševna muka kajti žena 
občuti svoje telo, v katerem nastaja novo 
življenje, ket nekaj nedotakljivega. Zato 
je gotovo bolje, nosečnost • naprej pre-
prečiti kot prekindtd. Toda če se mati za-
veda, da ne bo mogla svojega otroka bra-
niti, da bo izbiral, preden bo dorasel, da bo 
v breme setoi in okolici, da bo betežen vse 
življenje — tedaj £ ravno njena materin-
ska ljubezen veleva, da seže po tem skraj-
nem sredstvu. Zlorabe se ni bati. Kajti 
žene ,ki so se vsled udobnosti branile otrok, 
se niso nikdar ozirale na paragrafe, ker 
•o jtia. lahko obšle ...» deaarjgta-A naravna 
mati iz ljudstva ee bo tega sredstva poaiu-
fcila le v skrajni siji. To -vidimo y Rusiji, 
kjer kljub največji svobodi • tem pogledu 
Število prebivalstva naravnost rapidno na-
rašča. ženam je treba dati samo sredstev, 
da lahko preživljajo svoje otreke, pa se 
takih pravic ne bodo nikdar posluževale. 

StaHSče poročene nr*dnic& Jp danes zo-
pet zelo omajano, ker jih povsod odpu-
ščajo iz službe. Isto se Je zgodilo neki uči-
teljici v Kaliforniji. Toda ona ni botela 
zapustiti službe, sklicujoč se na ustavo, ki 
pravi, da se nikomur ne more prepreče-

vati službeno udejstvovanje na podlagi 
njegovega spola, dalje na državljanski za-
kon, ki ne navaja nikakega omejevanja 
pravic valed poroke ter na šolski zakon, 
po katerem se more odpustiti iz službe sa-
mo oni, ki nemoralno živi. zanemarja pred-
pise in službo. Menda so oblasti spoznale, 
da ima učiteljica prav, kajti pustile so jo 
v službi. 

»O zakona«. Profesor Pavel HSberlin Je 
izdal knjigo »Ueber die Ehe«, kjer v zelo 
zanimivih izvajanjih podaja izkušnje, ki 
jih je pridobili v zakonski posvetovalnici, 
katero je sam vodil. Iz knjige se vsi aktiv-
ni in bodoči zakonci lahko mnog očesa na-
uče. Dobi se v šentjakobski knjižnici. 

Francoski tisk se zavzema za žensko vo-
Hlno pravico. Kakor znano, se je razprav-
ljalo na zadnji seji pariškega senata o 
ženski volilni pravici, ne da bi prišlo do 
pozitivnega sklepa. Govorili so 4 pristaši 
ženske volilne pravice in 1 proti. Najbolje 
je plediral za žene M. Bachelet, kot na-
sprotnik pa je s precej jalovimi dokazi na-
stopil M. Tissier. Francoski listi so ob tej 
priliki mnogo pisali o tem akualnem vpra-
šanju. Na žensko stran se je postavil eden 
najbolj uglednih francoskih listov »Temps«, 
ki se je ponovno izkazal kot branilec žen-
skih pravic. V prepričanju, da je to vpra-
šanje dovolj cbjasnjeno, zahteva list, naj 
se likvidira s tem, da republika končno pri-
stane na žensko volilno pravico. Nato na-
vaja »Temps« argumente nasprotnikov in 
dokazuje njihovo neosnevanost. Predpogoj 
vsake demokratične države je, da prizna 
enakopravnost vseh državljanov in oni, ki 
se protivijo ženski volilni pravici, se pač 
ne morejo prištevati med prave demokrate. 

Ukinitev regieroentacije v Hongtaongu. 
Vlada v Hongkongu je odredila, da se za-
pro vse Javne hiše. Isto t ako naj se ukine 
tudi reglementacija prostitucije. 

žena kot predsednica senata. Nedanmo 
je predsedovala senatski seji v Arkansasu 
senatorka Hattie Caraday. To je dosedaj 
prvi znani primer, da je zavzela tako me-
sto žena. 

ženska zveza v Zedinjenih državah Sov. 
Amerike namerava prirediti ob priliki raz-
stave »Stoletje napredka« v Chicagu velik 
internacionalni ženski kongres. Za ta kon-
gres bo zveza izdala knjigo, kjer bo pri-
kazano sodelovanje žen pri socialnem in 
filantropekem delu ter na polju vzgoje in 
prosvete. Obenem bo zveza priredila raz-
stavo, kjer bo na podlagi grafičnih slik 
prikazano delo in uspeh žena. 

Bibliografija ženskega vprašanja In žen-
skega gibanja. Zveza akademičark v Nem-
čiji je sporazumno s prusko državno bi-

blioteko in s podporo mnogih korporacij 

zbrala vso nemško literaturo o ženskem 

vprašanju in ženskem gibanju ter jo vse-

binsko predelala, in sicer od 1. 1790. do da-

nes, Stvarne skupine obsegajo med drugi-

mi tudi naslednja zanimiva poglavja: fizio-

logija in psihologija žene; žena v duhov-

nem živtjendu; žena v gospodarstvu; so 

ciologija ženskega gibanja; zgodovina žen-

skega gibanja; žensko gibanje in socLjaimo 

revolucionarna gibanja; žensko gibanje v 

tujini. To je prva tovrstna bibliografija. 
Zakon proti reglementadji prostitucije. 

V Belgiji je izdelan zakonski predlog za 
ukinjenje reglementacije prostitucije. S 
tem v zvezi naglaša ta zakon, da je treba 
sprejeti v policijsko službo tudi žene. žen-
ske policijske uslužbenke bi imele iste 
dolžnosti kakor moški in bi bile zaposle-
ne v onih oddelkih, ki imajo opravka z 
ženskimi in mladinskimi delinkventi. 

F>ve ženi v irskem parlamentu. Tudi na 
Irskem so se naiposled odprle ženam vrata 
v parlament, m sicer gospema O ' Driscol-
lovi in Raynouldsovi, ki sta zmagali pri 
zadnjih volitvah. 

VSAK N A R O Č N I K » J U T R A « 

h zavarovan za 10.000 dinarjev! 

Lepite na pisma znamke 
protituberkulozne lige! 

!z akvaristove torbe 
O androgi in potapniku 

And roga (Blicca bjorkna. der Guster) jo 

zelo lepa in skromna ribica. S temi last-

nostmi se kar sama priporoča ribogojite-

Ljem. Život androge je sploščen, hrbet moč-

no izbočen. Oči so razmeroma velike. Črni 

zenici sta rumeno obrobljeni Plavuti so 

rdečkaste, cesto rubin as te. Predrepna pla-

vut, ki je na dolniji strani života med tre-

buhom in repom, je daljša in spominja na 

ploščice. Repna plavut ie globoko zareza-

na, a dolnji rogeM je daljši kakor gornji. 

Hrbet je svetel, zelenorjav. Gobček ie pre-

cej strm in obrnjen navzgor. 

Stoječ na precej strmem nasipu nekega 

bajeria pri Vrhniki sem zagledal jato ribic 

z rdečima plavutmi. Misleč na rdečeperke, 

sem skalil vodo in čaikal z mrežico, ne bi 

li priplavale preko nie ribice, ki so sicer 

sifoio radovedne. Čakal sem zaman in se 

čudil, da so tako oprezne. Gotovo ne bi 

viovil nobenih rilbic, če ne bi nenadoma 

zdrčal po nasiipu do kolen v vodo, ker je 

biila ilovica po dežju siilino poteka. Sedaj 

sem kar ostai v vodi in zajemal z mrežico 

med vodnimi raistlinami, kamor so se skri-

vale ribice. Cim sem opazrl, da se je voda 

nekje skaliia, sem pogre^nill na dotičnem 

mestu mrežo do dma, z odprtino navzdol, 

jo potisnil v blato Ln pritegnil k sebi. Na 

ta način sem viovil nekaj lepilh androgic, 

ali tudi lepe, kakor tolarji okrogle koreslie. 

Androge v ribogojnici so od početka 

plačljive, vendar se hitro privadijo. Ce jih 

svetloba od sirarn obseva, so videti srebr-

no beJe. Jedo skoroda vse, niso šzbirčne. 

Ce so site, stoje mirno in povešajo repke. 

To traja le kratko, potem se pa žK-ahno isa 

neutrudiiivo gibljej-o po akrvariim. To4iko o 

androgab. 

Sedaj nelflai o črnem potapniiku. ki je naš 

največji povodni hrošč. V ribogojnici se 

prav spodobno obnaša. Jč alge in pa natr-

gano meso in ne napada nSkogar. Ko je na 

dnu, mu vilžem (košček mesa v vodo. 

Hitro dobi meso — rekel bi — v nos. Ne-

mirno giblje tipalki in kakor da bi vohal 

kakor pes, se prSbližuie koščku, ki ga po-

tem polagoma poje. Ribice so ga navajene 

in se mu niitf ne umikajo, daisi so nekatere 

samo 1 cm dolge. Ce predo&go čepi na 

mestu, se pripeti, da mu zleze polž na 

hrbet katerega nosi po riibogojnici, dokler 

ne zad&neta ob steblo kake rastline, ki 

ju ra-zjdvoji. Pred par dnevi me je moj po-

tapnik, odnosno potapnica iznenadila. Na-

pravila si je gnezdo z jajčki, izbrala si je 

primerno mesto, zavila jajčka v belkast 

zavoj in ga pritrdila pod ploščati list ru-

menega lokvanja. Da bi boflie držato, ie 

zvezala z listom še steblo rogatca in rman-

ca, ki sta bila slučajno v bližini. Ko vidi-

mo tako gnezdo, ne smemo oklevati. Hitro 

ga odstranimo ali ga pa prenesemo v pri-

kladno posodo (kozarec), kjer opazujemo 

datjff*ji razvoj. Dočim je hrošč sam pravo 

iagraje, je njegova ličinka krvoločen ropar, 

ki se loti rib, pagilatvcev. puipkov in vsega 

živega. Ličinki dajemo paglavce ki jih s 

svojifeni, kleščam podobnimi čeSiustmi ne-

usmiljeno zagTabi Ker gnezdo hitro opazi-

mo, si lahko privoščimo velikana - potap-

nika v ribogojnici — ki nam s svojim živ-

ijensem razodeva marsikasj zanimivega. 

Ker se hrani tudi z rastlmSkimi odpadki, 

nam celo koristi O. S. 

MALI OGLASI 

V*a.k» fren-fia 60 pa.r: 
u daSfnje naakmi »H 
« iifro p* 8 Dia. (11 

Šiviljsko vajenko 
t»[>rejiraem takoj aii FKI VD e-
j<?. Jia&krr pove oglasni 
cidelok >Ji»tra<. 2«i,-31-l 

Mlado dekle 
x4ravo, spre jme k ot.ro 
ku. Dotiese prosim na po 
drtranico »Jutra« T Mari-
boru pod šifro »Vesel««. 

2779$-1 

Mizar, pomočnika 
trda pohištvena dela 

sprejme Cve>tiko Kiadmik. 
n iv.HT. Mokronog. 27796-1 

Mesto hišnika 
oddam ppinzijonistji, ki 
ito« vesolj« do lova in 
vrtnarstva. Ponmlhe p<vi 
Šifro »Hišnik 300« na ogl. 
oddelek »Jutra«. 28038-1 

Gdč. Nemko 
mvejanvm počitnice k 
T.rnm otrokom. POTOM! be 

Tia osrta*.n,i odd«!*k Jutra 
po<i Šifro »V Ljubi lani-«. 

27903-1 

Upravitelja 
*t večj-e ?k!adi&5e živfl, 
stavkovno odlično iiobra 
i'»npiga. veščega tudi pe-
k.»r*ke i-n kletarske stro-
ke, iSčcmo *a ta.koj. Po-
nudbe z navedbo pogojev 
p-i oglasni jddeiek Jutra 
pid šifro »Samostojen«. 

27767-1 

Vajenca 
po$ton<̂ ga i-n marljivega 
»prejm-em v trgovino e 
meša-aim blagom. — Po-
nudbe na podruž. »Jut.ra« 
T Mariboru pod »PoSten«. 

27611-1 

Praktfkantinjk) 
sprejme drogemija v Ljub 
Ljajii. Kvaii&kanija: 6 raz-
redov srednje M«. Pisme-
ne pormdbe na ogl. odd. 
»Jutra« pod »Drogeriia«. 

27970-1 

Službe išče 

Vsaka boMda 90 par; 
m dajonje naslova »ti 
T* frifro pa S Din. (Z) 

Natakarica 
boijč« mo£, v-ešča šivanja, 
žeti spremeniti službo s 1. 
avgustom. Dopise prosi na 
oĝ as. oddelek »Jmtra« pod 
»Natakarica 29«. 27719-2 

Prodajalka 
m»&me otroke, pr«-
menitd mesto kjerkoK. Po-
nnidbe na ogl. odd. »Jo 
tra* pod »Prodajalka«. 

27990-2 

Mesarski pomočnik 
TOSč vsega v bo obrt- spa 
dajočega deja žeti preme-
mtii atažbo. Nastopi s 15. 
hulije-m. Vaslov T oglos. 
oddel. ».J-otm«. 27905-2 

Trg. pomočnica 
z div-eletno prakso v tr-
trom'™' z m-eSamdim biagoim. 
dobra račii-narica. ifki me-
sto s 1. avgustom. Nas!ov 
v ogiae. oddel. »Jn»->«. 

27990-2 

Zaslužek 
M m l i t « i u l « l b , 
plato ta vsak« besedo 

! 50 par; «a »»»tov ali 
Kfi« a Dia. — Kdor 
• •41 taaitriek. pa aa 
vaak« beoedo 1 Din. 

; aa daj«*}« naslova ali 
ta tMre pa 5 Din. (S) 

Šivilja 
»e priporoča na dom. Na-
slov porve oglasni oddelek 
»Jutra«. 28035-3 

Blagajničarka 
kavarniška, vestna jn po-
štena, išče slinibo. — Po-
nudbe na oglasni nddolek 
»Jutra« pod »Kavarna ali 
restavracija«. 28013-2 

Drogerija 
snrejme takoj pridne-
ga.. poštenega ln zanes-
lj ivega ne nad 15 let 
starega učenca s pri-
merno Šolsko Izobrazbo. 
Ponudbe Je poslati pod 
»Drogerl ja 5« n a oglas-
n i odd. » Ju t ra« . 28051-1 

Kuhinjsko učenko 
•prejme g<ostiiJina Kmert na 
Go®po«vetski eeetii St. 8. 

88062-1 

Mesarski pomočnik 
iš&e slirabo za takoj. Na. 
slov pove oglasni oddelek 
»Jut.ra«. 28095-2 

MlUnilKJfll 

Prodam 
Ogiaai tog. saaJaJa P* 
1 Dia bmeda; aa da 

Mutkrre aH aa 
iifra S Dia. - Oftaai 
»oei*l®ega enačaja raa 
ka beseda SO par. 
dejanj« nasloia ali M 

Pa « Dia. (« 

Gramofon, plošče 
od Tin 16.— p roda j a 
»Slager«, Aleksandroma 4. 
prebod »Viktoria« palače. 

254-« 

Čevlji »Tempo« na 
obroke 

Ljubljana. GlodaliSk« gifea 
St. 4 (nasproti opere). 

23001-e 

THJU 

Veak* beseda t Dia: 
ta dajanje oulen ali 
ta Sitna pa s Dia. (M) 

Motorno kolo 
BSA 500 cm«, a prikolico, 
dobro oti ra-njeno ta 5000 
Din prodam. Naeiov pove 
>glaand oddelek »Jutra«. 

27811-10 

Gostilno 
dobroidoio. v Zagreta bi4-
ZH glavn«ga kolodvora — 
prodam po nitki eeoi. b-
fco&i »e dnem« 30 do 40 I 
vina. NaeVorr T ogl. odd. 
»Jmtra«. 27900-19 

Lokal 
S vfcodofn na Kralja Petra 
trgu oddam. Naslov por« 
oglasni oddelek »Jutra«. 

27883-19 

Mesnico 
dobro vpel jano, n a ja-
ko prometnem kra ju , i 
prodani s vsem Inven-
tar jem. Ponudbe na 
ogl. odd. » J u t r a « pod 
Šifro »Mesnica«. 

V najem 

Gostilno 
taradi bolem«! laatoJka od-
dam • najem. Naaier • 
ogl. oddel. »Jutra«. 

27913-17 

Kovačnico 
8 staoovamjem odda« v 
najem. Na&to* por« ogl. 
oddelek »Jutra«. 28061-17 

Posest 

Parcelo 
1000 m*, vodovod In dok-
trika, poi ur« od Ljub-
ljane (gormjeika loga) pro-
dam. Naslov pove ogla«. 
odd«Jek »Jutra«. 27666-20 

Parcelo 
na Vodovodni cesti po-
leg gosti lne »Pri selen 1 
trat i« v Izmeri 1514 ®e 

prodam po 60 D i n t a 
1 m». Naslov v og l asn im 
odd. » Ju t ra« . 37408-«0 

Vogalna parcela 
najJepda ob Dunajski ce-
st« ugodno naprodaj. Po-
nudbe na oglasno oddelek 
»Jutra« pod m&fiko »Lepa 
pnUka«. , 28044-20 

Lepe stavb, parcele 
pod Rožnikom ugodno na-
prodaj. Naslov ponre ogl. 
oddelek »Jutra«. 28100-30 

Vtsokoprltlična hiša 
nova, štiri s tanovan j ska, 
v predmest ju L jub l j ane , 
naproda j . Našlo* pove 
ogl. odd. » Ju t ra« . 

28059-30 

Stanovanje 
obetoječe ti S Nb, kaW 
aeta. kopalnice Jn dragih 

, prltikifo, T TRedini mesta 
oddan takoj aM t avgu 
storo. N»*lor po*« oglas, 
oddelek »Jutra«. 27570-91 

2-sobno stanovanje 
t prltrfkMnacal la vrtom, 
na prometa e«n kraja oa 
Tezmi pri Mariboru oddam. 
Našlo* r oglasnem oddel. 
»Jutra«. 27914-31 

Lepo stanovanje 
sobe in kuhinje o dd an 
pod Rožnikom. Naslov t 
oglasnem oddelka »Jutra« 

27820-21 

Stanovanje 
komfortno S^eoboa, btSlt 
Rožne doline v Ljubijaod 
oddam i avgnatom. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Soinee ln 
trak«. 27646-® 

Sobooddu 

Stanovanji 

^ i m 
Podstrešno 

stanovanje 
mIm ta lnMuj« oddam. 
Naslov v oglasnem oddelka 
»Jutra«. 88000-31 

Opremljeno sobo 
lepo, takoj oddam peroJe 
nem« para aH. 8 gospodič-
nama. Naslov v ogl. odd. 
»Jutra«. 27962-23 

Prazne sobe 
porabil« aa pisarne afl 
aiično, takoj oddam oa* 
sproti poŠte. Naslov pome 
oglasni oddelek »Jutra«. 

27884-23 

Opremljeno sobo 
s posebnim vfrodoro oddam 
v Seleoburgovj niad. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 27901-23 

Prazno sobo 
s kopalni«« In posebnim 
vhodom o d d a g<sstBoa 
Ravbar, Bežigrad. 98094-33 

Prazno sobo 
s poeebmm vbodom oddam 
V sredM mesta. Naslov T 
oglasnem odd sike »Jutra« 

38102-33 

Sobo za pisarno 
n« AJeksaodrorl sesti po-
leg Moa Ideal, v prM&jg 
* vhodom h vedE« takoj 
oddam. Informacije daje 
»6Iagwr«, Altkaondrova 4. 

' CT83B-S3 

Stanovanja 

Stanovanje 
eno aii dvosobno »če ta-
kooski par sa 1. aH IS. 
avgust. Ponudbe na ogl. 
odd. »Jutra« ped mačko 
»doto 996«. £7996-31« 

Majhno stanovanje 
soaftao, 1 1 6 « gospodična 
aradniea v Ljobljani. Ifa-
«io-v pov« oglasni oddelek 
»Jutra«. 27729-21/« 

Enosob. stanovanje 
8 poselsk« sobo In kopal-
moo Sčem. Ponudbe na 
oglasni oddelok »Jutra« 
pod šifro »A P 1933«. 

38060-31/a 

Komfortno 
stanovanje 

3—3 sob IRSe stranka treh 
oeeb brst otrok. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »V mosta«. 

28064-91/a 

[ Vsaka beseda 1 Din; 
aa dajanj« naslova afi 
aa Mtr« pa 6 Dia. (37) 

Telefon 2059 

r ' i 
SVETKA DESKOVIC roj. PAPEŽ 

RICO DESKOVIC 
peš. poru č r n k 

P O R O Č E N A 

LJUBLJANA KUMAPTOFO 

> 
-a. 

Občana Ljubljana 
Mestni pogrebni 

Vsem bratom Primorcem in sestram Primorkam sporočamo, da je pre-
minula v cvetu mladosti, stara 17 let, naša srčnoljubljena hčerka in neča-
kinja, odnosno seetrična, gospodična 

m v Baric 
Pogreb blagopokojne bo v torek dn« 12. julija ob V« 4. nri popoldne i« 
mrtvašnice, Vidovdanska eesta 9 na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljabljana-Krajnava* pri Dntovljah, dne 10. julija 1932. 

Žalujoči rodbini: BARIČ in VALENTEVCIČi 

PREMOG 
suha drva 

POGAČNIK 
Bohoričeva ulica it. 5 

Gramofon, plošče 
po 1 Din i i p o t o j n j « 
»glager«, Ljubljana, Alek-
sandrova eesta 4 (prebod 
»Viktoria« palače) io v 
Maribor«, Slovenska ol. 18 

284-6 

V« F. P E Č A R 
prevozništvo 

s avtomobili in konji 
ter žaganje drva na 
motorno iago. Tele-

fon 2600. 265-a 

Občina Ljubljana 
Mestai pogrebna tavod 

Naznanjamo žalostno vest, da je naš srčno ljubljeni sin in brat, gospod 

Stanko Prosenc 
črk osli k ar 

v nedeljo, dne 10. t. m. po dolgi in mučni bolezni, previden s tolažili sv 
vere, mirno v Gospodu zaspal. 

Pogreb dragega pokojnika bo • torek, dne 12. t m. ob 2. uri popoldne 
i i hiše ialosti. Gledališka nlica 8, na pokopališče k Sv. Križu. 

V Ljubljani, dne 10. julija 1932. 
GLOBOKO ŽALUJOČI OSTALI. 

Mali oglasi v »JUTRU" 
imajo siguren uspehf 

Urejuje Davorin Ravijea izdaja ca konzorcij »Jutra« Adoll Ribnika*. Za Narodno tiakaroo d. d. kot tiakarnarja Frane Jezeriek. Z a inseratid del Je odgovoren Alojs Novak. Vsi i L jub l jan i . 


